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ția, a putut fi evitat, în nordul O- 
ceanului Pacific, ciclonul Katy, care 
venea din direcția Nord-Vest cu o 
viteză de 15 noduri.

Cu un deplasament de cîte 3 600 
tone, navele „Galați" și „Constan­
ța" posedă o mare autonomie de 
navigație. Avînd capacitatea de a 
depozita cîte 900 tone combustibil, 
cantități îndestulătoare de alimente 
și apă potabilă, fiecare dintre cele 
două vase poate naviga 130—140 de 
zile — durata unei curse de pescuit 
— fără a fi nevoie să intre în vreun 
port pentru aprovizionare.

Navele „Galați" și „Constanța" 
sînt adevărate uzine plutitoare. Ca 
orice uzină, ele au diferite secții de 
producție și prelucrare. Prima este 
secția de pescuit. Această operație 
care odinioară se executa manual, 
cu mari eforturi fizice, este în pre­
zent în întregime mecanizată. Trau- 
lul — un năvod uriaș, lung de 70 
de metri și lat de 36 de metri, fabri­
cat dintr-un material plastic deose­
bit de rezistent — feste lansat de vin- 
ciuri în ocean, putînd să ajungă 
pînă la o adîncime de 4—500 me­
tri. Au fost cazuri 
membrii echipajului 
singură lansare s-au 
5 vagoane de pește.
toare este cea de preparare și fl- 
letare. Aici instalații ultramoderne 
spală, jupoaie, filetează peștele. 
Următoarea etapă a procesului de 
producție o constituie tunelele fri­
gorifice, unde peștele este congelat 
rapid la —40’ pentru a-și păstra 
neschimbate calitățile de gust și 
nutritive, întocmai ca ale celui 
proaspăt. Peștele se transportă a-

— relatează
— ctnd la o 
scos pînă la 
Secția urmă-

culturile tîrzii. 
gospodăria colectivă 

pe locuri fruntașe 
cele din Buhoci, Plo-

In zilele de 29 și 
locuitorii celor două 
ne au avut în

La complexul chimic din Brăila (Continuare în pag. 3-a)

cazare va creste cu încă 22 de locuri, 
iar cea a sălii de mese cu 15.

S-au luat de asemenea măsuri pen­
tru aprovizionarea cantinelor.

es- 
în
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Ritm intens
la semănatul grîului
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LUCRĂRI
DE CALITATE

Mecanizatorii care lucrează în a- 
ceste zile pe ogoarele gospodăriilor 
colective din raionul Slobozia, spri­
jiniți de inginerii agronomi și de 
brigăzile de cîmp, și-au organizat 
din vreme munca conform schițelor 
de amplasare a culturilor și planu­
lui de executare a lucrărilor în 
funcție de planta premergătoare.

Datorită colaborării strînse dintre 
mecanizatori și colectiviștii din bri­
găzile de cîmp, în primele zile ale 
campaniei de toamnă au fost înre­
gistrate ritmuri intense de lucru pe 
ogoare. Pînă în prezent, în raionul 
nostru s-au efectuat arături pentru 
însămînțare pe o suprafață de pes­
te 35 000 de hectare din cele 42 130 
ha planificate. Pînă deunăzi, meca­
nizatorii au însămînțat o suprafață 
de peste 6 000 ha cu grîu, secară și 
orz. Pentru lucrările de calitate la 
arat și semănat, pentru folosirea 
chibzuită a capacității de lucru a 
mașinilor, merită a fi citate S.M.T. 
Andrășești și Grivița care deser­
vesc gospodăriile colective din co­
munele Gh. Doja, Muntenii-Buzău, 
Gh. Lazăr și altele.

In activitatea ce se desfășoară zi­
lele acestea pe ogoare, unele uni­
tăți agricole mai întîmpină însă și 
o serie de greutăți. S.M.T. Bogdana 
din raionul Călărași, bunăoară, 
precum și S.M.T. Balaciu din raio­
nul Urziceni, care deservesc un nu­
măr de șase gospodării colective de 
pe teritoriul raionului Slobozia, nu 
au pregătit cu suficientă grijă par­
cul de mașini stabilit a participa la 
lucrările din această toamnă. Con­
ducerile acestor unități au datoria 
să ia măsuri operative în această 
privință, să acorde o mai mare a- 
tenție aprovizionării brigăzilor cu 
cele necesare și asigurării asistenței 
tehnice.

Strînsa colaborare a mecanizato­
rilor cu brigăzile de cîmp din gos­
podăriile colective va contribui la 
efectuarea lucrărilor agricole de 
toamnă la timp și la un înalt nivel 
agrotehnic.

Ing. ION CRISTEA 
președintele consiliului 

agricol raional Slobozia

Folosind timpul prielnic de lucru mecanizatorii de la S.M.T. Grivița, re­
giunea București, continuă lucrările de pregătire a terenului și de însă- 

mințare. In clișeu : tractoristul Ion G. Fătu la discuit
Foto : I. NEAGOE

„Mobilă veche
are în limbajul co- Veronica Porumbacu 
muri un înțeles ori 
peiorativ, demo­
dat, ori dimpotrivă, nobiliar cu pre­
tenții : mobilă stil. Nici una nici altq 
nu este accepția dată acestor cuvinte 
în fabrica de electrozi și pietre de 
polizor din țară. „Mobilă veche" în­
seamnă, în argoul „Carbochim“-ului, 
și depozitarea unor amintiri istorice. 
Aici, e creatoare de amintiri.

Cum a luat naștere acest imperiu al 
electrozilor și pietrelor de polizor ? 
îndată după naționalizare, lipsa 
electrozilor grafitați in industria si­
derurgică a pus problema urgentă a 
fabricării lor în țară. O cooperativă 
din Cluj și-a luat asupra ei îndrăz­
neață experiență. O cooperativă care 
și-a legat marea experiență a vieții ei 
de multe întreprinderi din țară : cei 
trei „primi" electrozi s-au presat la 
Ploiești, s-au grafitat la Tîrnăveni, 
s-au strunjit și filetat la cooperativă 
sub directivele inginerului Vasile 
Fangli. Cu alte cuvinte: privirile 
cîtorva orașe erau ațintite asupra ex­
perienței micii cooperative care s-a 
transformat după reușită în fabrică de 
electrozi. în 1949 ea numără 35 de 
muncitori și tehnicieni în total, iar 
astăzi, numai cadrele tehnice însu­
mează 250 de oameni I Și ceea ce e 
remarcabil, e că mulfi dintre ingi­
nerii de astăzi aij muncit pe șantie­
rul de construcții sau în atelier.

Ciudat, dar pentru orice observa­
tor, procesul de fabricare a celor mai 
durabile produse sintetice, carborun-
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dum și coryndon 
are ceva asemănă­
tor cu procesul 
de panificație : în 

„turnul de pastă", de o arhitectură 
zveltă, există o „moară de făină nea­
gră" ; bile metalice sfărîmă cărbunii 
în pudră de cocs. Făina e apoi gra­
nulată cu smoală și transformată în 
aluat, într-un malaxor, apoi presată 
(frămîntată) în forme, în alte hale, și 
introdusă în cuptoare, îmbibată cu 
grafit, tăiată, și... finisată, pînă ce 
ies de pe porțile fabricii, verificați 
calitativ, electrozi minusculi de bate­
rii, și electrozi uriași de cuptoare 
electrice.

Cît despre fabrica nouă de coryn­
don sintetic — aproape atîf de dur ca 
diamantul — ea lucrează cu făină 
roșcată, aproape aurie. Iar pietrele 
de tocilă ca niște turte cu un dia­
metru de cîțiva milimetri sau de zeci 
de centimetri... Același flux de măci­
nare, aceeași rețetă de „panificație", 
aceeași grijă la coacere, ne-a fost 
descrisă cu patima meseriei, de ve­
chiul tehnician, Curelaru.

De acum înainte, de cîte ori voi 
cumpăra o baterie, sau voi vedea in 
fabrici electrozi uriași ori voi auzi su­
netul polizoarelor din hale, îmi vor 
răsări înaintea ochilor oamenii cu 
mult suflet ai „Carbochim"-ului. Teh­
nica fără sufletul omului, fără dra­
gostea lui, e săracă. De sufletul mun­
citorilor și tehnicienilor fabricii, atîr- 
nă și duritatea coryndonului sintetic 
și calitatea electrozilor, și chiar și 
frumusețea cromatică a florilor de 
piatră din spațiile verzi ale fabricii.

De cîteva zile, inginerul Vasile 
Munteanu, agronomul gospodăriei 
colective din comuna Săucești, raio­
nul Bacău, nu-și mai află locul. Cit 
e ziulica de mare, aleargă de la o 
tarla la alta. Din cauza ploilor că­
zute în ultima săptămînă, lucrările 
în cîmp s-au cam aglomerat. Pen­
tru a le putea face față e nevoie nu 
numai de o bună organizare a mun­
cii, ci și de o îndrumare competen­
tă, operativă. Tocmai de aceea tînă- 
rul inginer este solicitat în toate 
părțile.

L-am întîlnit cînd se întorcea de 
la tarlaiM denumită „La stejar'. 
Părea mulțumit de cele constatate 
acolo.

— Peste vreun ceas-două Ancuța 
termină de însămânțat cele 15 hec­
tare, iar sus, la „Cristea", Tătaru și 
ceilalți mecanizatori ne-au dat gata 
toate cele 45 de hectare — ne spune 
bucuros acesta. De altfel, în ultimele 
două zile în gospodăria noastră s-a 
lucrat din plin. S-au semănat 115 
hectare cu grîu, 55 de hectare cu orz 
și 50 de hectare cu secară furajeră, 
calitatea lucrărilor stând în centrul 
atenției mecanizatorilor. Pentru a 
putea continua lucrările în același 
ritm, acum diăm zor cu eliberarea 
terenurilor de

Alături de 
din Săucești, 
se situează și 
pana, Berești-Bistrița, Gloduri, Fili- 
peni și altele. Rezultate bune au ob­
ținut și colectiviștii din comunele 
Negri și Secuieni, care pentru a asi­
gura un ritm susținut la însămîn- 
țări au executat arături și lucrări 
de pregătire a terenului pe 62 la 
sută din suprafețele prevăzute.

In întreg raionul, pînă alăltăieri a 
fost însămînțată cu culturi de toam­
nă o suprafață de peste 4 000 
hectare.

CONSTANTIN AZOIȚII 
corespondentul „Romîniei libere'

In gospodăriile de stat

80.000 hectare 
însămînțate

Gospodăriile agricole de stat des­
fășoară o activitate susținută pen­
tru a însămînța la timp și în condi­
ții agrotehnice superioare culturile 
agricole de toamnă.

Din datele sosite la Trustul cen­
tral Gostat rezultă că pînă la 1 oc­
tombrie au fost însămînțate cu grîu 
și orz de toamnă peste 80 000 ha. 
Gospodăriile de stat din trusturile 
Sînnicolau Mare, Turnu Severin, Ti­
mișoara, Crișana și Suceava au însă­
mînțat cu grîu de toamnă între 21 
și 29 la sută din suprafața planifi­
cată.

In gospodăriile de stat din regiu­
nile București, Galați și Dobrogea 
însămînțările s-au desfășurat într-un 
ritm mai scăzut datorită umidității 
excesive din sol ca urmare a ploilor 
abundente căzute în ultimul timp. 
Și în aceste regiuni specialiștii din 
gospodăriile de stat trebuie să ur­
mărească permanent terenul pentru 
ca atunci cînd se creează condiții 
bune de lucru să treacă de îndată cu 
toate forțele la semănat.

I

Pe șantierul combinatului

Importante porturi la Dunăre și, 
în același timp, orașe ale unei impe­
tuoase dezvoltări economice și ur­
banistice, Galații și Brăila de azi 
înfățișează privirilor chipul lor în­
noit din temelii. A rămas o amintire 
a trecutului, pe care generațiile mai 
tinere o află din povestirile celor 
vîrstnici și din cărți, imaginea în­
tunecată a acestor orașe în primii 
ani de după război, cu mormane de 
ruine și moloz, cu clădiri ciuruite și 
străzj sfîrtecate ; după cum o a- 
mintire a rămas viața grea din tre­
cut a oamenilor muncii de aici. Ga­
lații și Brăila prezintă astăzi vizi­
tatorului noi și vaste întreprinderi 
industriale, dotate cu utilaje la ni­
velul tehnicii mondiale, mari cartie­
re și ansambluri moderne de clă­
diri, care produc o puternică im­
presie de prospețime și tinerețe. 
Toate acestea sînt roade ale politi­
cii partidului de construcție socia­
listă, ale eforturilor depuse de oa­
menii muncii gălățeni și brăileni în 
uzine, fabrici, pe șantiere.

siderurgic din Galafi

30 septembrie, 
orașe dunăre- 
mijlocul lor 

oaspeți dragi. Tovarășii Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Ale­
xandru Bîrlădeanu, Gh. Gaston Ma­
rin, Gogu Rădulescu, Gheorghe Ră- 
doi, ministrul industriei construcții­
lor de mașini, Janos Fazekaș, minis­
trul industriei alimentare, au fost 
însoțiți în cursul vizitei lor de tov. 
Constantin Scarlat, membru al C.C. 
al P.M.R., prim-secretar al Comite­
tului regional Galați al P.M.R., Con­
stantin Dumitrache, președintele Co­
mitetului executiv al Sfatului popu­
lar regional Galați, și de alți repre­
zentanți ai organelor locale de par­
tid și de stat.

Ancorate în rada portului Galați, 
ca două surori gemene, cu profilul 
lor masiv și elegant, cu corpul 
de comandă strălucind alb în 
razele soarelui de septembrie, 
navele „Galați" și „Constanța", a- 
devărați pionieri ai pescuitului nos­
tru oceanic, au constituit primul o-

Pe bordul navei „Galați
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biectiv al vizitei. Pe bordul navei 
„Galați", conducătorii de partid și 
de stat au fost întîmpinați de co­
mandanții celor două vase, Nicolae 
Milu și Victor Orban, de ofițeri și 
echipaj.

Oaspeților le-a fost prezentată ca­
bina de comandă, cu timona electri­
că, pilotul automat, aparatajul radar 
și celelalte aparate și instrumente 
care asigură navigația pe orice 
mări și oceane și în orice condiții 
atmosferice. Comandanții navelor 
raportează că, de la ieșirea din șan­
tierul naval japonez Hitachi-Osaka, 
unde au fost executate, vasul „Ga­
lați" a străbătut peste 25 de mii de 
mile marine, iar vasul „Constanța" 
peste 32 mii de mile marine, com- 
portîndu-se în mod excepțional. în 
timpul vizitării stației de radiotele- 
grafie, înzestrată cu aparate de 
mare precizie, tovarășul Ion Brezo- 
ianu, șef al stației și secretar al or­
ganizației de partid de pe vas, i-a 
informat pe oaspeți că, datorită 
exactității cu care funcționează sta-

poi în depozitul frigorific, unde 
te păstrat pînă la întoarcerea 
țară. O altă secție importantă este 
aceea care transformă deșeurile în 
făină de pește, produs de mare 
valoare pentru zootehnie. Dintr-o 
singură cursă’de pescuit nava poate 
aduce 900 tone de pește congelat, în­
treg sau filetat, 350 tone făină și 35 
tone ulei de pește.

Comandanții celor două nave au 
relevat cu satisfacție comportarea 
excelentă a echipajelor în prima lor 
cursă de pescuit, care a constituit 
o adevărată școală de însușire a 
unei profesii noi necunoscute pînă 
acum în țara noastră — pescuitul 
oceanic. Personalul marinăresc, teh­
nic și de pescuit al fiecărei nave 
este alcătuit din S5 de oameni, din­
tre care o bună parte cu o înaltă 
calificare — ingineri tehnologi, fri-.

VICTOR BIRLĂDEANU

Azi vă informăm despre
ATELIERE CENTRALE PE ȘANTIERE PENTRU ASAMBLAREA 

UNOR INSTALAȚII
In scopul unei continue industrializări a construcțiilor, în cadrul între­

prinderilor de construcții și montaj s-au înființat ateliere centrale pentru 
asamblarea și finisarea instalațiilor de încălzire, electrice și sanitare. Ca ur­
mare, o serie de lucrări care înainte se executau în cea mai mare parte ma­
nual pe șantiere, se realizează acum în unități specializate, dotate cu utilaje 
moderne. Prin industrializarea unor asemenea lucrări s-a obținut o creștere 
a productivității muncii cu 20 la sută, reducerea prețului de cost și a consu­
mului de materiale și scurtarea termenului de dare în folosință a construc­
țiilor industriale și blocurilor de locuințe.

In prezent, colectivele de muncă din aceste unități noi se preocupă de 
extinderea acestor metode avansate de lucru și la alte lucrări. (Agerpres).extinderea acestor metode avansate de

PRIN POSTĂ
ale

an Ia altul. In primele 8 luni ale 
cestui an, de pildă, s-au difuzat 
500 000 mai multe discuri decît în 
ceeași perioadă a anului precedent. 
(Agerpres).

a- 
cu 
a-

grofruct" din Baia Mare, unde 
ziua de 2 octombrie a început fabri­
carea cunoscutului pireu de castane, 
mult apreciat de consumatori. Peste 
cîteva zile primele cantități din acest 
produs se va găsi în magazine la dis­
poziția consumatorilor.

sință noi blocuri de locuințe. De la în­
ceputul anului și pînă în prezent s-au 
construit astfel în Brăila noi blocuri 
cu un total de 576 apartamente. Sînt 
de asemenea în stadiu avansat de 
construcție sau finisaj și alte blocuri 
care vor fi terminate pînă la sfîrșitul 
anului și care totalizează 400 de apar­
tamente.

EXTINDEREA FOLOSIRII 
LOCOMOTIVELOR DIESEL ELECTRICE 

în cursul 
trimestru Depoul C.F.R. Ad- 
fî înzestrat cu primele loco- 
Diesel electrice. De curînd, 
început lucrările de amena- 

depoului, în vederea exploa- 
în prezent,

Răspunzînd cerințelor repetate 
iubitorilor de muzică din țară, Oficiul 
difuzării cărții din Centrocoop a or­
ganizat, în colaborare cu Casa de 
discuri „Electrecord", desfacerea 
discurilor și prin librăria „Cartea prin 
poștă" din București. Librăria va in­
forma periodic abonați! asupra noilor 
discuri apărute.

Cererea maselor largi din țara noa­
stră pentru producția Casei de 
discuri „Electrecord" crește de la un

INDUSTRIALIZAREA

CASTANELOR
BAIA MARE (coresp. R. l.). — Cas­

tanul se cultivă pe suprafețe întinse 
pe dealurile din jurul Băii Mari. Re­
colta acestei toamne care se anunță a 
fi din cele mai bune a început să fie 
strînsă. Primele 20 000 de kg. de cas­
tane au fost descărcate la fabrica „A-

ADJUD (coresp. R.I.). 
acestui 
jud va 
motive 
aici au 
jare a 
tării noilor locomotive, 
se lucrează la construcția unui depo­
zit de uleiuri, precum și a două re­
zervoare pentru motorină care vor fi 
echipate cu instalațiile aferente pen­
tru alimentarea locomotivelor cu car­
buranți și lubrifianți. în același timp 
au început lucrările de construcție a 
stației de acumulatori. De asemenea, 
se fac pregătiri în vederea amena­
jării unei hale în care vor fi garate 
locomotivele Diesel electrice.

NOI LOCUINȚE DATE ÎN FOLOSINȚĂ
BRĂILA (coresp. R. 1.) De curînd 

pe strada Galafi au fost date în folo-
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BRAȘOV, (coresp R. 1.). In zona noii 
gări din cartierul Steagul Roșu s-au 
dat zilele trecute în folosință încă 
două blocuri de locuințe cu 107 apar­
tamente. Numeroase apartamente s-au 
dat în folosință și la Sibiu, Mediaș, 
Cisnădie și în alte orașe din regiune.

In acest an în întreaga regiune 
Brașov s-au construit și dat în folosin­
ță oamenilor muncii peste 1 800 de a- 
partamente. în prezent, la alte blocuri 
de locuințe construite la Brașov și Să- 
cele se execută ultimele lucrări de fi­
nisare.

PREGĂTIRI DE SEZON 
LA PREDEAL

PREDEAL (coresp. R.I.). — In pre­
zent în stațiunea Predeal se fac pre­
gătiri pentru sezonul rece. Bunăoară, 
s-au reparat acoperișurile vilelor, 
s-au verificat și reparat instalațiile 
pentru încălzire, iar la unele vile se 
lucrează la ultimele reparații și zu­
grăveli exterioare. în același timp, se 
execută ultimele lucrări pentru mo­
dernizarea cabanelor Trei Brazi și 
Secuilor în urma acestor lucrări, nu­
mai la cabana Secuilor capacitatea de

ULTIMELE ȘTIRI SPORTIVE
CAIRO (Agerpres). — In cel de-al 

patrulea meci al turneului pe care-1 
întreprinde în R.A.U. echipa selec­
ționată de fotbal (tineret) a R.P. 
Romîne a jucat vineri la Damanhur 
cu o reprezentativă locală. Fotba­
liștii romîni au obținut victoria cu 
scorul de 1—0 (1—0). Aceasta a fost 
cea de-a patra victorie a echipei 
noastre. Duminică, în ultimul joc 
al turneului, fotbaliștii romîni vor 
evolua la 'Cairo.

CUM VA FI VREMEA?

Pentru zilele de 
4, 5 și 6 octombrie, 
se anunță urmă­
torul timp proba­
bil : “
general 
cu cerul 
Innourări 

produce în 
ploi locale. Tempe-

Vremea în 
frumoasă 
variabil, 
mai ac- 
sud-vestcentuate se vor 

unde vor cădea ___ _____ ___
ratura în creștere la început apoi în 
scădere ușoară. Minimele vor fi cu­
prinse între minus 3 și 7 grade,' iar 
maximele între 10 și 20 de grade. 
Brumă locală la începutul intervalu­
lui.

1
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Repertoriul și caile lui 
de transpunere scenică

vA VFoarte greu de găsit, datorită mul­
tiplelor sale ocupații — director de 
teatru, regizor de film („Pădurea 
spînzuraților" se află în stadiu de 
finisare), regizor de teatru („Opera 
de trei parale" va constitui una din 
primele premiere ale acestei sta­
giuni), pictor scenograf și actor de 
film și de teatru —> Liviu Ciulei ne-a. 
acordat într-o după-amiază un in­
terviu. Circumscriind numai una din 
sferele sale de activitate, aceea de 
director al Teatrului „Lucia Sturdza 
Bulandra", cele discutate s-au refe­
rit mai ales la repertoriul teatrului 
și la căile de transpunere scenică a 
acestui repertoriu în stagiunea ac­
tuală.

— Vă rugăm să ne spuneți cîteva 
cuvinte despre criteriile care au 
determinat repertoriul actual al 
teatrului.

— Stagiunea trecută, fiind o sta­
giune de tranziție între ceea ce a 
fost și ceea ce intenționăm să fie tea­
trul nostru, a permis realizarea a 
două spectacole de cert nivel artistic 
— spectacolul coupe „D-nul Bieder- 
man și incendiatorii", „Inima mea e 
pe înălțimi", pe scena mare și „Jo­
cul de-e vacanța" pe scena Studiou­
lui. De aici am tras concluzia că să­
rac, — unele spectacole mai slabe 
au ieșit de pe afiș, altele mal vechi 
se joacă rar — repertoriul nostru tre­
buie reînnoit, îmbogățit. Vom încerca 
să realizăm aceasta, prezentînd, în 
prima parte a stagiunii, zece pre­
miere, în pregătirea cărora colecti­
vul nostru este angajat cu toate for­
țele și cu toată ardoarea.

— Și credeți că aceste zece pre­
miere vor satisface exigențele 
publicului ?

— Numărul ca atare sigur că nu. 
Ne este clar de aceea că nu este vorba 
numai de o reînnoire cantitativă a 
repertoriului, dar mai ales de una 
calitativă. Lucrul nu este desigur 
ușor, timpul e scurt, dar cred cu 
toată convingerea că atît publicul 
nostru cît și colectivul teatrului au 
dorința ca Teatrul „Lucia Sturdza- 
Bulandra" să fie o instituție de cul­
tură, un factor activ în promova­
rea fenomenului cultural romînesc. 
Intențiile ca și pretențiile noastre 
sînt mari, dar, daeă nu țintești sus, 
nu ajungi sus.

— Pot fi realizate aceste intenții 
într-o singură stagiune ?

— Cert, nu. De altfel, eu consider 
șl această stagiune. 1964—1965, încă 
o perioadă de tranziție. în același 
timp însă, cred în dezvoltarea pro­
fundă și organică a colectivului nos­
tru artistic, dezvoltare care nu se 
poate petrece peste noapte, ei care 
va merge cu pași siguri, scontați din 
aproape în aproape. în acest sens, 
stagiunea actuală — care ca o pri­
mă producție numără zece premie­
re — va prilejui publicului o mare 
diversitate de spectacole, iar reali­
zatorilor și actorilor noștri, aborda­
rea celor mai diferite genuri pentru 
desăvîrșirea măiestriei lor scenice. 
Vom păstra de aceea o veche tradi­
ție, să-i spunem astfel, a teatrului 
nostru, care a jucat cu același suc­
ces dramă și comedie, Mai mult 
încă, vom extinde această pendula­
re între diversele genuri, jucînd de 
la tragedie și pînă la vodevil tot ce 
se înscrie în specificul teatrului.

— Intenționați să jucați numai 
sau cu precădere piese din dra­
maturgia contemporană, să de­
terminați cu alte cuvinte moder­
nitatea teatrului prin tematică, 
mod de abordare a problemelor, 
construcție dramatică ?

—, Faptul că, pe scenele noastre, 
Schiller va apărea alături de Ten­
nessee Williams, Brecht alături de 
Labiche, Caragiale alături de Camil 
Petrescu indică faptul că nu sîntem 
preocupați exclusiv de data de naș­
tere a uneia sau a altei piese, ci de 
factorii contemporani pe care piesa 
îi conține, de posibilitatea noastră 
de a găsi și transmite prin spectacol 
sîmburele ideologic de contempora­
neitate al fiecărei opere, de a pre­
lungi această contemporaneitate în

Bucuria descoperirii universului 
omenesc...

Foto : 3. VA3ILBSCU

cu liviu Ciulei
artist emerit, directorul Teatrului 

,,Lucia Sturdza Bulandra"

forma și stilul spectacolului. în ca­
drul unui teatru realist-socialist, di­
versitatea amplă a mijloacelor de 
expresie îngăduie și diversitatea te­
matică și dramaturgică, în sensul în 
care, în fiecare operă dramatică de 
valoare, putem descoperi și eviden­
ția tocmai acel sîmbure de contem­
poraneitate care ne interesează.

Scenă din piesa „Dragă mincinosule'
Foto I ION POPOVIC3

— Pentru că vorbiți de diversitate 
tematică și dramaturgică, care 
este poziția teatrului față de dra­
maturgia originală contempo­
rană ?

— Deocamdată, teatrul nostru este 
un teatru al artei interpretative, ac­
toricești, regizorale, scenografice. 
Sîntem însă deciși să depășim acea­
stă fază, să contribuim la promova­
rea și dezvoltarea unei literaturi 
dramatice originale, la care de altfel 
teatrul nostru și-a adus contribuția 
și în trecut și care să se nască în 
mod expres pe specificul în formare 
al teatrului nostru, să se nască din 
el și să-l formeze în continuare îh 
același timp, ca un fenomen firesc 
de reflecție al realității înconjură­
toare. în același timp, vrem să în­
cercăm un gen nou — înscenarea, nu 
dramatizarea, unor pagini din marii 
noștri prozatori. Ne-am gîndit ast­
fel pentru stagiunea viitoare la 
„Baltagul" lui Mihail Sadoveanu și 
la romanul „Ciocoi vechi și noi" al 
lui Nicolae Filimon. Acestea sînt 
însă proiecte mai îndepărtate. Deo­
camdată, dăm bătălia : eu, pentru 
„Opera de trei parale", Dan Nasta, 
pentru „Intrigă și iubire", Lucian 
Plntilie, pentru noua versiune a 
piesei lui Mazilu „Proștii sub clar de 
lună" și întreg colectivul, pentru 
toate aceste spectacole.

TROFEE CARE OBLICĂ
Ecourile marii confruntări a ar­

tiștilor amatori reuniți la București, 
cu o lună și ceva în urmă, mai stă­
ruie încă. Participanții la finala ce­
lui de al VII-lea concurs al forma­
țiilor artistice de amatori s-au întors 
acasă cu mari satisfacții și un dublu 
folos : premiile și experiența dobîn- 
dită. La rampa celui de al VII-lea 
concurs finaliștii din regiunea Argeș 
au cucerit aplauzele spectatorilor, 
elogioase aprecieri din partea juriu­
lui și... 20 de trofee. Succesul la fi­
nală răsplătea munca desfășurată 
de cele peste 3 200 de formații artis­
tice și cei aproape 75 000 de artiști 
amatori din regiunea Argeș.

— Drumul nostru spre finală — 
ne spunea deunăzi Maria S. Mili- 
taru, instructor și interpret al bri­
găzii artistice de agitație din comuna 
Slobozia, raionul Găești — e o parte 
a acestui efort colectiv. Textul bri­
găzii, șlefuit de-alungul a 29 de 
spectacole prezentate pe diferite sce­
ne și cu care am continuat ascensiu­
nea pe locul I pe țară, e un crîmpei 
din viața gospodăriei colective. în 
programele noastre oamenii se re­
găsesc pe ei înșiși și bucuria lor de 
a fi prezenți pe scena celui de al 
VII-lea concurs a fost mare. Iată de 
ce locuitorii comunei noastre vin de 
fiecare dată la căminul cultural, în- 
curajîndu-ne. Lor le datorăm de fapt 
succesul nostru.

Umorul robust și plin de prospeți­
me, cîntecul și hora, toate izvorînd 
din viața nouă a satului, sînt duse 
cu entuziasm de noii laureați din 
Slobozia, în satele și comunele ve­
cine.

Asemenea aprecieri bune mai pot 
fi făcute la adresa brigăzilor artisti­
ce de agitație ale cluburilor cons­
tructorilor hidrocentralei „16 Fe­
bruarie" de pe Argeș și metalurgiști- 
lor uzinei de piese auto Colibași, dis­
tinse cu mențiuni la ultimul con­
curs, precum și orchestrei de cameră 
a Casei raionale de cultură din Rm. 
Vîlcea, care dețin locul I pe țară.

Ce fac însă celelalte formații în­
toarse de la finală cu titluri și men­
țiuni ?

Să încercăm găsirea răspunsului 
direct de la sursă. Am poposit mai 
întîi la Casa de cultură din Topolo- 
veni. Cîțiva tineri jucau șah, alții 
stăteau la fereastră discutînd despre

•— Acestea sînt numai trei din 
zece...

— Atunci notați și pe celelalte. Cu 
„Dragă mincinosule" de Jerome 
Kilty, s-a deschis zilele acestea sta­
giunea Studioului. Cu o distribuție 
de artiști emerlți — Beate Fredanov 
și Fory Etterle, regia semnînd-o 
maestrul emerit Mony Ghelerter, 
sperăm că spectacolul se va bucura 
de succes. Valeriu Moisescu repetă 
„Fii cuminte, Crlstofor" de A. Ba- 
ranga și tot Moisescu va pune în 
scenă și „Caniota" de Labiche, un 
vodevil în care-și vor găsi locul toți 
actorii de comedie ai teatrului. Clody 
Bertoia reintră, după mai bine de 
trei ani, în două premiere bucureș- 
tene — „Un tramvai numit dorință" 
de Tennessee Williams, alături de Gh. 
Mărutză, Toma Caragiu și... Marga­
reta Pîslaru — „Opera de trei pa- 

rale". Zilele acestea, au început re­
petițiile cu „Clipe de viață" în care 
William Saroyan, de curînd prezen­
tat publicului nostru cu „Inima mea 
e pe înălțimi", se arată consecvent 
cu puternica sa încredere în oameni 
și în umanitate. în sfîrșit, regizorul 
Dinu Negreanu pregătește ultima 
piesă a marelui nostru dramaturg 
Camil Petrescu „Caragiale în vremea 
lui" și secretariatul general lucrează 
cu autorul la definitivarea unei pie­
se a lui Ionel Hristea, intitulată pro­
vizoriu „Nimic nu se pierde, dragul 
meu".

în plus, pe afișele noastre apare 
din nou un nume, care ne este deo­
potrivă drag, atît nouă cît și specta­
torilor — artistul poporului Ștefan 
Ciubotărașu. Colectivul teatrului a 
crescut, de asemenea, cu trei tineri 
și talentați actori, care și-au și găsit 
locul în distribuțiile noastre — Gina 
Patrichi, Aurel Cioranu, Emmerich 
Schaffer...

După o zi de muncă, Liviu Ciulei 
mai avea ceva de revăzut, de retu­
șat — decorurile pe care le semnea­
ză pentru „Intrigă și Iubire", Dar 
activitatea sa binecunoscută de pic­
tor scenograf ieșea de astă dată din 
sfera discuției noastre.

MARIANA P1RVULES0U

fotbal. Auziseră că formația lor co­
rală a ocupat locul III pe țară și se 
mîndreau, De ascultat n-o mai as­
cultase de mult, pentru că proaspeții 
laureați trec din ce în ce mai rar pe 
la Casa de cultură.

Ne oprim șl la Slatina, Brigada ar­
tistică a Casei raionale de cultură 
de aici a ocupat locul II pe țară. în 
programele săptămînale brigada o- 
cupă acum ultimul loc. Situații ase­
mănătoare Întîlnim la Stoicănești, 
Pădureți și Vaideeni, comune cu for­
mații premiate, dar fără spectacole 
la căminele culturale.

Ultimul popas îl facem la Palatul 
de cultură din Pitești, Căutăm cu 
privirea lista cu programul activi­
tăților săptămînale. II găsim prins de 
perete, la un loc destul de întune­
cos. Prima surpriză : contrar calen­
darului, programul susține că sîn­
tem la începutul lui septembrie șl 
dacă l-am fi descoperit la vreme pu­
team lua parte la cîteva audiții. Des­
pre colectivul de opereță, care a o- 
cupat cu „Ana Lugojana" locul II 
pe țară, despre formația corală, ono­
rată și ea cu locul III, nimic. Nu 
trebuia să ne ostenim. Secretarul 
comitetului orășenesc de cultură 
și artă prof. T. Diaconu ne spu­
ne pe tonul cel mai firesc : „rela- 
che!“. Da formațiile laureate au 
luat vacanță 1

La prima vedere este un lucru 
normal, un drept al fiecăruia de 
a-și petrece concediul acolo unde so­
cotește că se poate recreia mai bine. 
Dar ne întrebăm, în numele miilor 
de locuitori ai Piteștiului, nu durea­
ză cam mult vacanța la Palatul cul­
turii ?

Concediul putea fi programat eșa­
lonat pentru fiecare formație în 
parte, pentru ca activitatea să nu 
fie întreruptă, iar obiceiul statorni­
cit al locuitorilor orașului de a mer­
ge la Palatul culturii să nu fie stin­
gherit cu nimic. Acest lucru putea 
și trebuia făcut deopotrivă la casele 
raionale, la cluburi și căminele cul­
turale.

Trofeele cucerite de formațiile la­
ureate sînt o dovadă de netăgăduită 
apreciere de care se bucură munca 
culturală în regiunea Argeș. Ele însă 
obligă la mai mult.

PETRE ZARNESCU
corespondentul „Romîniei libere"
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250-A REPREZENTAȚIE

Zilele acestea, Teatrul satiric-mu- 
zical „C. Tănase" și-a deschis noua 
stagiune cu a 250-a reprezentație a 
spectacolului „Pagini alese din re­
vista de altădată". Deși, după cum 
se vede, la o vîrstă apreciabilă, 
spectacolul se păstrează și acum ia 
nivelul artistic al premierei, nefă- 
cîndu-se de fel simțite nici numărul 
reprezentațiilor, nici avatarurile 
unui lung turneu, nici schimbările 
(destul de multe și substanțiale) o- 
perate în distribuție. De altfel, noii 
interpreți, în majoritate tineri, s-au 
integrat perfect stilului și nivelului 
spectacolului, dovedindu-ne că noua 
generație de interpreți ai revistei pot 
face față rigorilor genului.

Prospețimea și buna calitate artis­
tică la care se prezintă spectacolul 
cu „Pagini alese din revista de al­
tădată" la a 250-a reprezentație, o- 
bligă însă colectivul Teatrului „C. 
Tănase" la o atitudine similară. Și 
față de alte spectacole și mai cu 
seamă cele cu concertele-spectacol, 
care nu rareori se degradează cu 
mult înainte de a atinge 250 de re­
prezentații,

0 NOUĂ COLEQIE $1 0 CONDIȚIE

Pe lingă colecțiile binecunoscute 
de mai mulți ani, ca „Biblioteca 
școlarului", „Cutezătorii", „Oameni 
de seamă" etc. Editura tineretului a 
inaugurat de curînd cu „Cocoțatul" 
de Paul Feval o nouă colecție inti­
tulată „Aventura". Intr-un format 
mic de buzunar, foarte asemănător 
formatului în care apar volumele 
„Bibliotecii pentru toți", noua colec­
ție se va bucura, desigur, de succes 
în rîndul tinerilor cititori. Cu o con­
diție : ea titlurile care apar să fie 
consecința unei exigente selecțio­
nări.

PROGRAMELE DE SALĂ

Cu toate insistențele din ultimii 
ani, puține teatre și-au pus și în a- 
cest început de stagiune problema 
alcătuirii unor programe de sală co­
respunzătoare necesităților de cu­
noaștere și exigențelor publicului. 
Un astfel de program a realizat Tea­
trul Evreesc de Stat la spectacolul 
„Finita la Comedia" și n-a realizat 
Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" la 
recenta premieră cu „Dragă minci­
nosule". Și poate mai mult decît 
alta, această piesă-documentar ar fi 
necesitat explicații mai ample asu­
pra personalității eroilor, fotografii, 
mărturii etc., etc.

VITRINE

Unele din vitrinele cele mai atrac­
tive de pe marile artere ale Capita­
lei sînt desigur vitrinele magazinu­
lui „Muzica" aranjate cu mult bun 
gust și prezentînd mereu noutăți. 
Lucru care nu se poate spune des­
pre vitrinele unor librării unde nu 
s-au găsit pînă acum cele mai atrac­
tive mijloace pentru a scoate în evi­
dență noutățile literare. Foarte în­
cărcate de obicei, aceste vitrine pre­
zintă deseori un adevărat babilon de 
coperți și titluri, din care cu greu 
privitorul poate distinge ce e nou 
sau ce îl interesează. Soluții bune a 
căutat și a găsit în această direcție 
Librăria noastră nr. 17, mai ales în 
ceea ce privește prezentarea noută­
ților. Ar fi de dorit însă ca toate co­
lectivele librăriilor noastre să facă 
mai multe eforturi în aranjarea u- 
nor vitrine atractive și instructive. 
Posibilități există. Lipsește însă deo­
camdată preocuparea și poate... fan­
tezia.

M £ M E bl T O
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Ghepardul (am­
bele serii) ; Patria 
(11.86.25). orele : 9 
— 13 — 17 —
21 ; Enrico Caruso: 
Carpați (13.92 72), 
orele : 10 — 12 — 
14 — 16 ; Viață 

particulară : Republica (11.03.25), orele;
9,15 - 11,30 — 13,45 - 16.30 - 18,45
— 21,15 ; Festival (15.63 84). orele !
9,15 - 11,30 - 13,45 - 16 - 18,15 -
20,30 ; Modern (23 71.01), orele : 10,15
— 12,30 - 14,45 - 17 T-' 19,15 - 21,30; 
Drama clocîrllei : Luceafărul, orele:
9.15 - 11,30 - 13,45 - 16 - 18,15
20,30 ; Capitol (16.29.17), orele : 9,30 —
11.45 _ 14 - 1615 -T 18,45 - 21 ; To­
mis (21 49.46). orele : 10 — 12 — 14 - 
16 18.15 - 20,30 : Melodia (12 06 88),
orele : 9,45 - 12 - 14.15 - 16,30 -
18.45 — 21 ; Al nouălea nume : Grl-
vița (17.08 58), orele : 10 - 12 - 16 - 
18 — 20 ; Hatari : București (15 61 54), 
orele : 9,30 = 13 - 16,30 - 20 ; Dra­
goste la zero grade : Victoria (16 28 79). 
orele : 10 - 12 14 - 16 - 18,15 -
20,30, Flamura (23 07 40) orele: 9,15
- 11,30 - 13,45 - 16 - 18,15 - 20,30;
Giulești (tel 17 55 46). orele : 9,15
- 11,30 - 13.45 - 16 - 18,15 —
20,30 ; Cei șapte magnifici : Central 
(14 12.24) orele 9.30 - 12.15 - 15 - 
18 — 20.45; înfrățirea între popoare 
(17 31 64), orele 10 -r 14.30 - 17,30 -
20,30 , Floarea Manlo ; Lumina (tel 
16 23 35), orele : 10 - 12 14 - 16 -
18.15 - 20,30; Cultural (18 25 39), orele:
15 — 17 19 — 21 ; Asasinul din
oartea de telefon i Union (13.49 04),

O contribuție de prestigiu la tratarea istoriei literaturii noastre

In această lucrare, continuare la 
„Literatura romînă veche", autorul 
studiază fenomenul literar romînesc 
din faza de tranziție spre literatura 
modernă, mai precis din primele trei 
decenii ale secolului al nouăspreze­
celea. Criticul dă, în „Introducere", 
motivele ce l-au determinat să tra­
teze separat perioada 1800—1830, 
care vestește epoca pașoptistă, con- 
ținînd însă numeroase elemente ca­
racteristice literaturii vechi (seco­
lele XV—XVIII). Literatura fiind un 
proces continuu, complex și contra­
dictoriu, nu coincide automat, în da­
tele sale, cu istoria, deși în ansam­
blu reflectă epoca istorică respec­
tivă. Literatura, în latura sa progre­
sistă, vestește și pregătește eveni­
mentele Istorice, dar în latura sa re­
trogradă, apără stări de lucruri sau 
de spirit vechi, depășite sau dispă­
rute. Din lipsa de sincronizare abso­
lută a literaturii cu istoria și din 
caracterul său contradictoriu (reflex 
al contradicțiilor de clasă), rezultă 
că periodizarea istorică nu coincide 
totdeauna exact cu cea a literaturii, 
dar și că sînt posibile mai multe ipo­
teze în stabilirea granițelor unei e- 
poci literare, după cum admitem ca 
date-cheie primele semne ale unui 
curent sau operele șale cele mai 
caracteristice. Asemenea conflicte e 
firesc să apară mai ales la o epocă 

j de tranziție, unde, prin, excelență, 
nou] Și vechiul conlocuiesc, în stare 
de conflict latent sau declarat. Ast­
fel, periodizarea propusă aici e nu 
numai ppsjbiiă, ci și cu cei mai mulți 
sorți de a se impune.

Debutul lui Al- Piru a fost salutat 
de G. Călinescu în finele monumen­
talei sale „Istoria literaturii romî- 
ne“; publicînd apoi, în 1946, „Viața", 
în 1959, „Opera lui G. Ibrăileanu". 
după care, în 1961, „Literatura ro­
mînă veche", criticul se impune, în 
primul rînd, printr-o cunoaștere a- 
mănunțită a temelor, printr-o infor­
mație exhaustivă (termenul e rebar­
bativ, dar în cazul de față, potrivit), 
prin cercetarea completă bio-biblio- 
grafică a surselor, a circulației te­
melor. Aceasta e și calitatea princi­
pală a lucrării de care discutăm, 
unde cititorul va găsi întreaga in­
formație cunoscută pînă acum. In­
formația constituie calitatea necesa­
ră, dar nu suficientă a istoricului li­
terar, fiindcă arhivistul, micul scor­
monitor de date, cifre și certificate 
nu poate fi considerat, cu toată uti­
litatea muncii sale, istoric literar. 
Istoricul literar este critic și ca a- 
tare organizează puzderia de date în­
tr-un întreg organic, viu, recompune 
din acte și documente o realitate u- 
nitară. Și ceea ce este hotărîtor e 
priceperea estetică, judecata de si­
tuare și de valoare. Continuînd stră­
lucita tradiție a Iui G. Călinescu, Al. 
Piru asigură, cu pricepere, separația 
necesară dintre documentul literar 
și literatura ca atare. Altfel zicînd, 
detectează și argumentează valoarea 
literară, cîță este și unde este, fără 
a folosi un spirit absolut, nepotrivit, 
dar și fără zelul cu care unii autori, 
transformați într-un fel de avocați 
ai scriitorilor tratați, caută să le in­
sufle o inexistentă supravaloare. 
Spiritul critic trebuie să funcționeze 
nu numai față de opere contempora­
ne, ci și față de scriitorii trecutului.

In aceasta ordine de idei, a valo­
rii artistice, merită subliniat efor­
tul lui AI. Piru de a degaja meritul 
deosebit, în epocă și în general, în 
evoluția literaturii romîne, al lui 
Budai-Deleanu, om ou vederi îna­
intate și autor al unei opere dura­
bile, „Țiganiada". Aceeași încercare 
de degajare, argumentată convingă­
tor, față de Dinicu Golescu, Costa- 
che Conacbi și Iancu Văcăreseu, a 
căror contribuție fusese oarecum 
subestimată de critica mai veche ce 
avusese tendința de a-i înfățișa 
drept figuri pitorești și sentimental 
naive. Volumul masiv, de aproape

orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; Program 
pentru copii, ora 10 șl Brațul nedrept 
al legii, ațele 11,30 — 13.45 — 15 —
18,15 - 20,30: Doina (16.35.38); Vizitați 
Zakopane — Mediei) din Sierra — Miș­
cările pămintului — Cuvînt cu cuvînt
— Greva — Balada primăverii : Tim­
puri noi (15 61 10), orele 10—21 în con­
tinuare : Ciociara : Excelsior (18 10 88), 
orele : 10 — 12,30 - 15,30 - 18 -
20.30 ; Adesgo orele : 14 — 16,15 — 18,45 
21 ; Banda de lași ț Drumul sării 
(14 10.37), orele : 16 - 18 — 20 ; Fero- 
viar (16.22 73), orele : 10 — 12 - 14 - 
16 — 18,15 — 20,30 ; Ocolul pămîn- 
tului în 80 de zile i Dacia (tel. 
16 26 10) orele: 9.31 - 13 - 16,30 -
20 ; Aventura de la miezul nopțțj s 
Buzești (15 62.79), orele ; 15 - 17 - 19
— 21 ; Vara în nordul sălbatic: Crîn- 
gași (17 38 81). orele ; 16 - 18 - 20 ; 
Pagini de istorie — Romînia orizont 
64 : Bucegl (17 05 47), orele : 9 — 16
— 19,15: Comisarul: Unirea (17 10 21), 
orele ș 16 — 18,15 — 20,30 ; îndră­
gostitul : Flacăra (tel 21 35 40) orele:
14.30 - 16,30. - 18,39 - 20,30 ; La
strada : Vitan (tel 21 39.82), orele 
16 - 18,15 — 20,30 ; Brațul ne­
drept al legii : Miorița 114 27 14) orele 
10 - 12 - 14 - 16 - 18,15 -T 20,30 : 
Rahova (23 91 00' orele; 15,30 — 18 — 
20,30; Lira (15 66 66), orele: 15,30 - 
18 - 20,30 ; Bărbații : Munca (21 50 97), 
orele ; 16 — 18,15 - 20,30 ; Arta (tel
21 31 86). orele 15 — 17 — 19 - 21 
Sechestratul din Altoqa : Moșilor 
(12.52.93), orele : 15,30 - 18 - 20,30 ; 
Falsificatorul : Popular (tel 25 15 17 ), 
orele 16 - 18,15 - 20,30 ; Moral 63 : 
Aurora (25.04.66), orele : 9,30 — 11,45 

patru sute de pagini, este subîmpăr- 
țit în mai multe secțiuni. Prima 
studiază școala ardeleană (Samuil 
Micu, Gheorghe Șincai, Petru Maior. 
Ion Budai-Deleanu, Vasile Aaron, 
Ion Barac) în contextul luptelor po­
litice și ideologice ale vremii, publi­
cistica lor patriotică militantă, însu­
flețită de ideile iluminismului. O a 
doua secțiune analizează activitatea 
depusă de „Ultimii cronicari mun­
teni" (Dionisie Eclesiarhul, Naum 
Rîmniceanu), apoi „Cronici rimate 
Muntene și Moldovene" (Pitarul 
Hristache, Zilot Romînul, Gheorghe 
Pesacov, Alexandru Beldiman ș.a.), 
„un pamfletar: Ionică Tăutu", și 
„Găieștii" (Iordache și Dinicu). A-

I ICRONICAL2 literara
ceastă secțiune îmi pare deosebit de 
semnificativă pentru caracterul bi­
valent al epocii premoderne, fiind­
că, pe de o parte, se Infiltrează idei­
le noi — consolidarea sentimentului 
patriotic, necesitatea îndreptării re­
lelor sociale, văzute doar ca abuzuri 
de putere, creșterea setei de cultu­
ră, apelul la educația generalizată 
etc. —, pe de alta, modalitățile lite­
rare și expresia artistică aparțin în 
mare măsură literaturii vechi. (A- 
firmația trebuie mult atenuată cînd 
e vorba de Dinicu Golescu). Cea de-a 
treia secțiune studiază activitatea a 
„Trei dascăli iluminiști"' < Gheorghe 
Lazăr, Eufrosin Poteca, Grigore 
Pleșoianu), „Poezia clasică lirică în 
Moldova" (Costache Conachi, Vasile 
Pogor, Daniil Scavinskhi, loan Prale 
etc.) și „Poezia clasică lirică în Țara 
Romînească" (Nicolae și Iancu Văcă- 
rescu, Barbu Paris Mumuleanu).

Caracterul de tranziție între lite­
ratura veche, care nu se diferenția- 
se îndestul de tiparele istoriei sau de 
formele religioase, și literatura mo­
dernă (pașoptistă), creează acestei 
epoei de trei decenii un aspect pro­
priu, complex și contradictoriu, pe 
care Al. Piru știe să-l înfățișeze e- 
xact, fără a trece peste nuanțe. Cri­
ticul folosește, în cea mai mare 
măsură, mijloacele analitice (anali­

SAPTĂMlNA VIITOARE PE ECRANE

Premiul special al juriului la Festivalul filmului romineso de la 
Mamaia 1964 

„STRĂINUL"

Scenariul: Titus Popovici 
Regia : Mihai Iacob

Cu : Ștefan Iordache, Irina Petrescu, Șerban Cantacuzino, Ștefan 
Ciobotărașu, George Calboreanu, Fory Eterle, George Măruță, 
Gheorghe Dinică, Corina Constantinescu, Costache Antonju, Nae 

Roman

— 14 — 16,15 — 18,45 — 21 ; Floreasca 
(12.28.30), orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Rebelul magnific: Volga (11.91.26), 
orele : 9,30 — 11,45 - 14 — 16,15 —
18.30 ; M-am îndrăgostit Ia Copen­
haga: Viitorul (1148.03), orele: 15 — 
17 — 19 — 21 ; Comoara din la­
cul de argint: Colentina (25.07 09), 
orele: 15 — 17 — 19 — 21 ; Fe­
rentari (23.17.50). orele : 10 — 16 —
18,15 — 2Q,30 ; Galapagos : Cosmos 
(25.19.15), orele : 16 — 18 — 20 ; Doi 
colonei : Progresul (23.94.10), orele :
15.30 — 18 — 20.15 ; Singurătatea aler­
gătorului de cursă lungă : Cotroceni 
(13.82.56), orele 15,30 — 18 — 20,30 ; 
Pășesc prin Moscova : Pacea (16.29.02), 
orele : 16 — 18 — 20.

TEATRE

Văduva veselă : 
Teatrul de stat de 
operetă (14.80.11), 
ora 19,30 ; Emines- 
cu : Teatrul natio­
nal „I. L. Cara­
giale" sala Come­
dia (14.71.71), ora

19,30 ; O femeie cu bani, ora 15,30 și 
Moartea unui artist, ora 19,30 : Tea­
trul național „I. L. Caragiale", sala 
Studip (15.15.53) ; Sfînta Ioana : Tea 
trul „Lucia Sturdza Bulandra" b-dul 
Schitu.Măgureanu (14.60.60), ora 19,30; 
Dragă mincinosule : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra", sala Studio 
(12.74.50), ora 19.30 : Hipnoza (premie­
ră) : Teatrul „C. I. Nottara", sala Ma- 
gheru (1,5 93.02), ora 19,30 ; Ninge la 
ecuator: Teatrul muncitoresc CFR 
(18 04.85), ora 19,30 ; Finita la eomme- 
dia : Teatrul evreiesc de stat (21.36.71), 
ora 20 : Năzbîtiile lui Țăndărică, ora 
16 șl Eu și materia moartă, ora 20,30 : 

za izvoarelor, circulația temelor, co­
mentariul textului, formele de ex­
presie), cum e și firesc; el are și pu­
tere sintetică însă, fără de care stu­
diul se împrăștie, se fărîmițează. 
Iată un exemplu de apreciere sinte­
tică: „Nu invenția epică sau acțiu­
nea (cunoscută de mai înainte) inte­
resează la Budai-Deleanu, cît viziu­
nea sa satiric-caricaturală, enorma 
jovialitate, verva parodiștică inepui­
zabilă, formidabila ironie, în fine ca­
pacitatea maximă de a zugrăvi au­
tentic realitatea sub aparențele cele 
mai bufone și de a propune idei pe 
calea bunei dispoziții continui". Stu­
diul dedicat lui Zilot Romînul se 
încheie cu o privire rezumativă, 
unde descoperim up bun polemist: 
„Acesta e Zilot, un vanitos limbut, 
care ne asurzește cu recriminațiile și 
tînguirile sale, un ciocoi cu sufletul 
adesea înăcrit de invidie (...), proza­
tor și poet prolix, cu foarte rare rea­
lizări într-un noian de elucubrații". 
De o asprime nuanțată e și aprecie­
rea lui Iancu Văcăreseu: „El este un 
poet deschis tuturor aspirațiilor epo­
cii sale, de un sentimentalism edu­
cat, care începe să fie atins de visul 
și ironia romantică, credincios mai 
departe filozofiei luminilor și ten­
dințelor de înnoire prin cultură. Ab­
stract în mare parte și dificil sub 
raport stilistic, cu inversiuni silite 
și elemente învechite, poetul Iancu 
Văcăreseu nu a înrîurit sensibil pe 
urmași, dar sforțarea sa de a mlă­
dia limba romînă celor mai diverse 
forme de versificație merită a fi 
reținută".

Evident, părexi deosebite, într-o 
chestiune sau alta, se vor manifesta, 
ceea ce nu poate fi decît util dez­
voltării istoriei noastre literare; e 
de reținut, aici, însă că lucrarea lui 
Al. Piru reușește să sintetizeze toa­
te cunoștințele relative la mișcarea 
literară, reprezentînd, sub raportul 
informației, o contribuție de presti­
giu. Aș mai adăuga, faptul mi se 
pare important, că așezîndu-i pe 
scriitorii din primele trei decenii ale 
veacplui trecut în contextul șeeial- 
istoric al epocii lor, criticul citește 
textele cu sensibilitatea estetică a 
omului de azi, le selectează, subli­
niind ceea ce a rezistat timpului.

PAUL GEORGESCU

Teatrul „Țăndărică" (15.87.37.) ; Pagini 
alese din revista de altădată : Teatrul 
„C. Tănase", sala Savoy (15.36.78), ora 
20 ; Și băieții și feteje : Țeatțul ,C. 
Tănase", sala Victoria, ora 20 ; Spec­
tacol prezentat de Ansamblul circului 
chinezesc : Circul de stat (11.01.20), 
ora 20.

SlMBATA 3 OCTOMBRIE

ț9 : Jprnalul te­
leviziunii ; 19,10 :
Năzdrăvăniile vul. 
pil : Pisica vrea 
să mănînce vulturi 
(adaptare și dra­
matizare de Ser­
giu Milorian): 19,45: 
Tyo; 20: Rodul

. ........ Tonitza; 
Comici vestiți ai ecranului : 

și Bran în retrospectivă ; 22 :

Povestea păsării 
toamnei îmbelșugate ; 20,30 
2Q.56: “ ‘ '
sjtap ___ • .
Gintă Doina Badea. în încheiere : Bu-
letin de știri, sport, buletin meteoro­
logic.

DUMINICA 4 OCTOMBRIE

8,50; Gimnastica de înviorare la 
domiciliu ; 9,00 : Emisiunea pentru 
copii și tineretul școlar : Marile emo. 
ții, mici. Aventurile echipajului Val- 
Vîrtej „în Matto Grosso" (reluare). 
Telejurnalul pionierilor. Poșta televi­
ziunii ; 10,30 : Reteta gospodinei : 11 : 
Emisiunea pentru sate ; 19 : Jurnalul 
televiziunii ; 19,10 Aventurile lui Robin 
Hood (VIII) Proba apei ; 19,35 : Ano­
timpuri (film) ; 21,20 : Două schițe 
umoristice ; 22 : Cîntă orchestra de 
muzică ușoară Andră Popp. în înche­
iere : Buletin de știri, sport, buletin 
meteorologic
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gorifici, de pescuit. Toți membrii e- 
chipajelor — subliniază cei doi co­
mandanți — s-au arătat în această 
primă cursă la înălțimea misiunii 
încredințate, au înfruntat cu curaj 
și iscusință greutățile unei călătorii 
la mare distanță, pe un ocean și în 
condiții atmosferice necunoscute lor 
pînă atunci, dînd dovadă de o înal­
tă conștiință patriotică. Ei sînt gata 
să pornească într-o nouă cursă de 
pescuit spre a aproviziona țara 
noastră cu noi cantități de pește o- 
ceanic, extrem de hrănitor, de făină 
și ulei de pește.

în timpul vizitei au fost prezen­
tate mostre din diferite specii de 
pești pescuiți în Marea Behring și 
în nordul Pacificului : cod, biban de 
mare, stavride, pește roșu, paltus, 
peștele Thai etc. Aceste specii sînt 
foarte gustoase ; multe dintre ele se 
aseamănă cu cele din apele noas­
tre șl pot fi preparate în cele mai 
felurite moduri-

în convorbirile 
eu comandanții și 
pajului, tovarășul 
ghiu-Dej ș-a interesat îndeaproape 
de funcționarea mașinilor și a- 
paratelor, de condițiile de trai ale 
personalului, de experiența do- 
bîndită pînă acum de echipa­
jele celor două nave, considerînd-o 
ca foarte prețioasă pentru pers­
pectivele de dezvoltare a aces­
tei noi ramuri de activitate econo­
mică. Cu ajutorul acestor nave și 
al echipajelor lor, care și-au însu­
șit o meserie nouă, valoroasă, se 
vor putea asigura cantități însem­
nate de noi produse de mare im­
portanță pentru economia noastră.

Conducătorii de partid șl de stat 
s-au întreținut, de asemenea, cu 
domnul Shoti Katzurada, inginerul

pe care le-a avut 
cu membrii echi- 
Gheorghe Gheor-

la 
I.

TOKIO 2. — Corespondență de 
trimisul special al „Agerpres", 
Goga :

La Tokio continuă pregătirile febri­
le în vederea festivității de deschide­
re a Olimpiadei de vară care după 
cum se știe va avea loc sîmbătă 10 
octombrie. Pe toate bazele sportive, 
echipe de muncitori și specialiști pun 
la punct „toaleta" stadioanelor, pisci­
nelor, terenurilor pentru ca ele să 
poată asigura desfășurarea în optime 
condițiuni a mult așteptatelor între­
ceri ale celei de-a 18-a ediții a J.O. 
Vineri a fost inaugurată sala Budo- 
kan construită în stil vechi japonez. 
Aici vor avea loc întrecerile de judo 
care sînt așteptate cu mare interes, 
acest sport bucurîndu-se de o largă 
popularitate în Japonia. Sala posedă 
tribune cu o capacitate de 15 000 
locuri.

în satul 
neîncetat, 
„cartierul

olimpic este un du-te-vino 
Ieri, într-o vizită făcută în 
sportivilor" cum i se mai 

spune aici satului olimpic, chiar la 
intrarea pe alela principală ne-a ieșit 
în față un pluton de... cicliste îm­
brăcate în treninguri albastre. Nu 
erau altele decît... gimnastele noastre 
Elena Leuștean, Sonla Iovan și Emilia 
Liță care rulau de zor. De altfel, 
majoritatea sportivilor folosesc acest 
mijloc de locomoție plăcut și totodată 
foarte util pentru menținerea condi­
ției fizice. Pe micul stadion din satul 
olimpic recordmanul tării noastre 
Șerban Ciochină a fost asistat la un

00

INFORMAȚII
Ambasadorul R. P. Ungare la Bucu­

rești, Jeno Kuti, a organizat vineri 
după amiază o întîlnire prietenească 
cu prilejul vizitei în tara noastră a 
directorului general al Agenției de 
presă ungare — M.T.ț. — Sandor 
Bares.

Au participat Andrei Vela, director 
general al Agenției romîne de presă 
„Agerpres", reprezentanți ai Ministe­
rului Afacerilor Externe, ai Uniunii

DE LA C. E. C
aduce la cunoștința depunăto- 
pe librete de economii cu cîști- 
că în lista rezultatelor trage-

III-

la

Se 
rilor 
guri 
rii la sorți pentru trimestrul 
1964, publicate în presă au apărut 
unele erori, fapt pentru care se re­
publică mai jos lista care cuprinde 
rezultatele exacte înregistrate 
tragerea la sorți respectivă.

LISTA
eu terminațiile numerelor cîștlgătoare 
și procentele de cîștigurl la libretele 
de economii CEC cu cîștigurl, teșite 
la sorți la tragerea pe trimestrul III 

1964

Calcularea sl înscrierea elștlgurllor In 
librete se face de către casele raionale 
de economii, după normele stabilite prin 
regulament.

£

Terminațiile 
numerelor 
libretelor cîstisStoare

Procentele 
de cîstlg

1 792 2500/,
2 073 200"/,
3 434 100»/,
4 236 50»/o
5 032 25»/,
6 149 25»/,
7 196 25«/«
8 232 250/,
9 324 25O/o

10 581 250/,
11 607 25»/,
12 627 25«/o
13 872 25»/,
14 934 250/,
15 946 25»/,

Ain regiunea Galați
de garanție al șantierelor furni­
zoare.

Tovarășul Gheorghe Gheorghlu- 
Dej a avut cuvlnte.de înaltă apre­
ciere pentru calitatea tehnică a exe­
cuției navelor, pentru munca desfă­
șurată de întregul personal în cursul 
primei călătorii de pescuit la mare 
distanță de țărmurile patriei.

★
Continuîndu-și vizita la Galați, 

conducătorii de partid și de stat au 
fost oaspeții muncitorilor și tehni­
cienilor de pe șantierul marelui cen­
tru siderurgic gălățean. întîmpinați 
de tovarășii S. Liveanu, director ge­
neral, și Șt. Rădulescu, secretar al 
comitetului de partid, care au pre­
zentat stadiul în care se află în pre­
zent lucrările, oaspeții au vizitat cî­
teva dintre obiectivele șantierului.

în hala construcțiilor metali­
ce, sute de muncitori și tehni­
cieni au făcut o caldă primire tova­
rășului Gh. Gheorghiu-Dej și ce­
lorlalți oaspeți. Aici, în acest sector 
nou construit, care impresionează 
prin nivelul tehnic al mașinilor și 
utilajelor, prin largile spații pro­
ductive, se realizează anual 10 mii 
tone de construcții metalice, dintre 
care cea mai mare parte sînt, în 
prezent; destinate viitorului lami­
nor. Conducătorii de partid și de 
stat examinează cu atenție produ­
sele, apreciind măiestria profesio­
nală cu care sînt executate și, în 
același timp, recomandînd colecti­
vului o grijă continuă pentru reali­
zarea unei înalte productivități a 
muncii și a unei calități ireproșabile 
a lucrărilor.

Stînd de vorbă cu tineri elevi ai 
șeolii profesionale de pe lîngă com­
binat, aflați la orele lor de practică, 
primul secretar al C.C. al P.M.R. se 
interesează de rezultatele obținute 
la învățătură, de condițiile care le 
sînt asigurate în școală, adresîndu- 
le imboldul de a-și însuși cu perse-

OOO—=

Tajima, 
Berlin, 
a sărit

celebrul 
în 1936 la 
lume care 
salt. Antrenamen- 
mondiale Iolanda

antrenament de 
campion olimpic 
primul atlet din 
16,00 m la triplu 
tele recordmanei
Balaș sînt urmărite de zeci de zia­
riști, fotoreporteri, operatori de cine­
ma și sportivi participanțl. Iolanda 
Balaș a apărut într-uua din serile 
trecute la televiziunea japoneză în­
tr-o emisiune specială consacrată de­
legației noastre. Cu acest prilej, pre­
ședintele comitetului olimpic romîn 
Aurel Duma, președinte al U.C.F.S., a 
vorbit despre pregătirile sportivilor 
romîni. Fotbalistul Petescu și halte­
rofilul Lazăr Baroga au dat scurte 
interviuri.

Sportivii tării noastre nu precupe­
țesc nici-un efort la antrenamente în 
dorința de a reprezenta cu cinste 
mișcarea noastră sportivă. Membrii 
loțului de caiac-canoe au plecat di­
rect de la aeroportul Haneda la Sa- 
garni, unde au făcut cîteva antrena­
mente de acomodare. Pe asfaltul de 
la Hachioji, cicliștii fondiști în frunte 
cu Gabriel Moiceanu și Ion Cosma

Ș t
• Sala spqrturilor de la Floreasca 

va găzdui astă seară de la ora 19 
meciul de box: 
București contînd 
tul republican pe 
dimineața de la

Steaua—Metalul 
pentru campiona- 
echipe. Duminică 

ora 9,30 vor avea

Ziariștilor din R. P. Romînă și unor 
ziare centrale.

Seara, directorul general al Agen­
ției romîne de presă „Agerpres" a 
oferit un dineu în cinstea oaspetelui.

*
De cîteva zile se află în țara noas­

tră, într-o vizită de documentare în 
activitatea de planificare, o delegație 
a Institutului federativ pentru plani­
ficarea economică a R.S.F. Iugoslavia, 
condusă de Milovan Markovici, direc­
tor în inșțitut. Vineri după-amiază, 
însărcinatul cu afaceri ad-interim al 
R.S.F. Iugoslavia la București, Ante 
Ciudina, a oferit un cocteil cu prile­
jul prezenței delegației în țara noas­
tră.

★
Opera de stat din Cluj a prezentat 

vineri seară un spectacol în premieră 
cu opera „Pădurea vulturilor" de Tu­
dor Jarda. Cu acest speetacol se inau­
gurează stagiunea la opera clujană. 
In actuala stagiune, artiștii clujeni 
vor prezenta 5 premiere și vor relua 
50 de titluri de opere, operete șl balet.

LOTO CENTRAL
La tragerea Loto-central din 2 oc­

tombrie 1964, au fost extrase din urnă 
următoarele numere : 
36 46 90 8 71 77 30

Premii suplimentare : 4
Fond de premii : 681.368

=O===

43 84 32
27 89

lei

Populare Romine a 
octombrie

Fixarea datei pentru 
alegerea unui deputat 

în Sfatul popular 
al regiunii Galați

Prin decret al Consiliului de Stat 
al Republicii 
fost stabilită data de 4 
1964, ca dată pentru alegerea unui 
deputat în Sfatul popular al regiu­
nii Galați în locul devenit vacant 
în circumscripția electorală regio­
nală nr. 64. Totodată a fost confir­
mată comisia electorală pentru ale­
gerea deputatului respectiv. (Ager­
pres) 

verență o cît mal bună calificare 
profesională.

Pe o întindere de zeci de hectare 
se distinge profilul impunător al vii­
torului laminor. Oaspeților le sînt 
înfățișate fundațiile viitoarelor agre­
gate, a căror montare va începe în 
trimestrul IV al acestui an. Peste 
tot domnește ritmul febril al unui 
vast șantier : mașini de mare capa­
citate tasează pămîntul, altele toar­
nă betonul, la o înălțime de cîteva 
zeci de metri se montează podurile 
rulante. Conducerea tehnică a com­
binatului explică oaspeților, cu a- 
jutorul unui plan al laminorului, 
amplasarea utilajelor.

Următorul obiectiv al vizitei este 
complexul chimic Brăila. Aici, con­
ducătorii de partid și de stat sînt 
primiți de tovarășii Gheorghe Ma- 
teescu, inginer șef al combinatului 
de celuloză și hîrtie, Ion Rădulescu, 
inginer șef al combinatului de fibre 
artificiale, Traian Bigan, directorul 
întreprinderii de construcții și mon­
taje, precum Și de reprezentanți ai 
organelor locale de partid și de stat.

Oaspeții s-au oprit la fabrica de 
fibre din celuloză. De la cilindrii 
rotativi, unde materia primă 
suferă primele transformări, și pînă 
la mașinile de filat, în care celulo­
za ia aspectul firului 
lastic, se perindă prin 
lor întreg procesul de 
acestei întreprinderi.
apoi laboratoarele fabricii. Oaspeții 
se interesează de mersul producției, 
de calificarea personalului.

în tot răstimpul călătoriei, condu­
cătorii de partid și de stat au fost 
salutați cu multă căldură de oame­
nii muncii din întreprinderile vizi­
tate, precum și de numeroși locui­
tori ai orașelor Galați și Brăila.

subțire și e- 
fața priviri-' 
producție al 
Se vizitează

VICTOR BlRLĂDEANU

fac zilnic antrenamente
100 km. Echipa de polo pe apă, bo­
xerii, scrimeurii și ceilalți sportivi ai 
noștri se pregătesc intens în aceste 
zile înaintea startului olimpic.

★
Selecționata olimpică de fotbal a 

țării noastre a susținut vineri la To­
kio un meci de verificare cu echipa 
secundă a Japoniei. Fotbaliștii noștri 
au repurtat victoria cu scorul de 2-0 
(0-0) prin punctele marcate de Geor­
gescu și Petru Emil. în decursul jo­
cului au fost utilizați toți cei 20 de 
jucători deplasați.

★
Vineri, la sediul Ambasadei R. P. 

Romîne de la Tokio, conducerea de­
legației olimpice a țării noastre a or. 
ganizat o conferință de presă la care 
au participat oficialități japoneze și 
70 de ziariști. Cu acest prilej, Aurel 
Duma, președintele Comitetului olim­
pic romîn, a vorbit despre dezvolta­
rea mișcării sportive din R.P. Romînă 
și a prezentat ziariștilor pe membrii 
delegației noastre olimpice.

I r I
loc în „cuplaj" pe terenul din str. 
Ion Vidu meciurile : Progresul Bucu­
rești—Progresul Brăila și Rapid 
București—Metalul Bocșa Romînă.

• Duminică la ora 12,30 pe stadio­
nul Dinamo din Capitală va avea 
Ioc un interesant meci de fotbal în­
tre două selecționate (A și B) alcă­
tuite din foștii internaționali. Cu a- 
cest prilej, vor evolua David, Voi- 
neșcu, Filote, Bogdan, Călinoiu și 
alții. După acest joc, se va desfășura 
întîlnirea de fotbal din cadrul cat. 
C, dintre formațiile Dinamo Victo­
ria și Portul Constanța. în același 
timp pe alte baze sportive ale sta­
dionului Dinamo vor avea loc în­
treceri oficiale la ciclism și motoci- 
elism și demonstrații de călărie.

l/n concurs...
OO

dulce, aromat
roșii, galbene și aurii, dia-Boabe roșii, galbene și aurii, dia­

mantul viilor, rouă podgoriilor... Pe 
paleta de culori q toamnei, ca pe o 
imensă tavă, strugurii din toată țara 
— cei mai dulci dintre cei mai dulci 
și mai aromați și mai îmbietori ia 
văz — au venit la concurs.

Stațiunea experimentală viticolă 
Valea Călugărească, locul unde pe 
vechile vetre de vii anii noștri au ridi­
cat drept sprijin vitei de vie „aracii" 
incomparabil mai puternici ai știin­
ței, a trăit recent din nau zile compe­
titive.

O avanpremieră la concursul vinu­
rilor ? Nu, căci nu-i vorba de strugurii 
de vin, ci de cei de masă. Și esfe 
primul concurs de acest fel. Se gustă, 
mai precis se degustează (da, se de- 
gustează bobul licoros) în numele 
omului pentru care strugurele nu este 
nici vin și nici măcar must, ci — fruct. 
„Ambasadorii" acestei categorii mult 
mai largi de beneficiari ai viilor sînt 
bineînțeles, oameni de cel mai bun 
gust I Juriul primului concurs republi­
can de struguri de masă a cuprins 
experfi autorizați și ca degustători, 
dar și ca reprezentanți ai forurilor 
celor mai competente : Consiliul Su­
perior al Agriculturii (care a și orga­
nizat acest concurși, Institutul centrai 
de cercetări agricole, gospodăriile de 
stat și colective, Ministerul Comerțu­
lui Interior, Fructexport, învățămîntul 
superior și mediu de specialitate. 
Această listă arată prin simplă enu­
merare, atenția acordată de stat 
progresului viticulturii... „nebachusie- 
ne". Pentru valoarea nutritivă deose-

Fabricarea ceasurilor, se știe, 
cere precizie de milimicroni. 
Dar acest lucru nu este un im­
pediment pentru muncitorii 
de la fabrica de ceasuri „Vic­
toria" din Arad care, așa după 
cum se vede în clișeul de sus, 
dispun de utilaj ultramodern. 
Muncitorul fruntaș Gavrilă 
Uivary lucrează la o mașină 
de rectificat profile cu micro­
scop și ecran cu posibilități de 
a mări sau micșora Imaginea 

piesei de 50 de ori
Foto : NICU VASILE

Conferința de presă 
la ambasada R. 0. Germane

Cu prilejul apropiatei sărbătoriOu prilejul apropiatei sărbători a 
celei de-a 15-a aniversări a procla­
mării Republicii Democrate Germa­
ne, ambasada R.D.G. la București a 
organizat vineri la amiază o confe­
rință de presă. Au participat redac­
tori ai presei centrale, ai radiotele- 
viziunii și Agenției Romîne de Pre­
să „Agerpres", corespondenți străini 
acreditați la București, precum și 
atașați de presă ai unor misiuni di­
plomatice. Ambasadorul Republicii 
Democrate Germane, Anton Ruh, a 
vorbit despre succesele obținute de 
țara sa în cei 15 ani de existență.

O—
Deschiderea expoziției

A 20-a aniversare a armatei 
populare cehoslovace"

La Muzeul militar din Capitală s-a 
deschis vineri dimineață expoziția „A 
20-a aniversare a armatei populare 
cehoslovace", organizată cu prilejul 
apropiatei aniversări.

Au participat reprezentanți ai Mi­
nisterului Afacerilor Externe, generali 
și ofiferi superiori, foști luptători ro­
mîni, participanfi la luptele pentru e- 
liberarea Cehoslovaciei, precum _ și 
atașați militari și alfl membri ai 
corpului diplomatic.

Au luat cuvîntul colonel Vasile 
Anescu și colonel Stanislav Matas, 
atașat militar și aero al R. S. Ceho­
slovace la București. (Agerpres).

R. P.

mem- 
popu-

Deschiderea expoziției
„Artele grafice In S. U. A.M

în sala sporturilor din Constanța 
s-a deschis expoziția „Artele grafice 
în S.U.A-", organizată în cadrul a- 
ranjamentului cultural înțre 
Romînă și S.U.A.

La festivitate au participat 
bri ai conducerii sfaturilor 
Iar regional și orășenesc, funcționari 
superiori din Ministerul Afacerilor 
Externe, reprezentanți ai Comitetu­
lui de Stat pentru Cultură și Artă, 
ai comitetelor de cultură și artă ale 
regiunii Dobrogea și orașului Con­
stanța, oameni de cultură, numeroși 
iubitori ai artelor din localitate.

Cuvîntul de deschidere a fost 
rostit de prof. Vladimir Robu, pre­
ședintele Comitetului orășenesc de 
cultură și artă — Constanța.

în cuvîntul său, rostit în 
romînă, ministrul S.U.A. la 
rești William A. Crawford, 
zentat expoziția.

a

limba 
Bucu- 

pre-

3

bifă a strugurilor de masă, Directivele 
Congresului al Ill-lea al P.M.R. qu sta­
bilit de altfel ca în anii următori pro­
ducția acestui sortiment viticol să 
crească pînă la aproape o treime 
din producția totală de struguri. Scop 

mii-.
Pe 

mai 
Dar 

la

pe care concursul l-a urțnărit cu 
toacele proprii lui : promovînd 
bază de selecție soiurile cele 
adecvate unei regiuni sau alteia, 
nu singurul cu adresă directă 
consumator. Un alt scop este prelun­
girea perioadei de păstrare a stru­
gurilor de la 50-60 de zile la 100-110 
zile, ceea ce înseamnă că vom mînca 
struguri proaspeți și în toiul iernii I

Dar pînă în toamnele și iernile ur­
mătoare, Afuz-Aliul, Muscatul de 
Hamburg, Chasselas doreul, coarna, 
tămîioasa au trebuii să treacă acum 
— în 335 de probe competitive - pri­
mul lor mare examen. Și după cum o 
dovedește mulțimea notelor excelente, 
le-au trecut cu succes : 76 de diplome 
și de medalii de aur. Spre satisfacția 
gazdelor, în fruntea medaliafilor se 
află chiar stațiunea lor. Dar ceea ce 
este mai semnificativ esfe că toate 
probele intrate în concurs au primit 
omologări „ad-hoc" fie și sub formă 
de diplome și medalii de argint (222) 
și de bronz (32).

Prima edifie o concursului struguri­
lor de masă s-a încheiat. A fost un 
concurs... dulce, aromat, înmiresmat 
și mai ales, promițător. Bachus ne-o 
vq ierta...

PAUL LAMPERT 
corespondentul „Romîniei libere*

Direcțiile și sarcinile planificării dezvoltării economiei 
a U.R.S.S. in perioada următoare

Ședința Prezidiului E, G. al P. C. U. S. și a Consiliului de Miniștri
MOSCOVA 2 (Agerpres). — Prezi­

diul C.C. al P.C.U.S. și Consiliul de 
Miniștri al U.R.S.S., au discutat 
recent direcțiile și sarcinile planifi­
cării dezvoltării economiei în pe­
rioada următoare. La ședință a luat 
cuvîntul N. Hrușciov.

„Planurile noastre sînt îndeplinite 
cu succes", a declarat el. In primii 
cinci ani ai septenalului (1959—1965) 
industria â realizat peste plan pro­
duse în valoare de 37 miliarde ru­
ble.

Șeful guvernului sovietic a subli­
niat că anul acesta s-a obținut o re­
coltă bună. încă de pe acum statul 
a achiziționat de la sovhozuri șl de 
la colhozuri mai multe cereale decît 
în oricare din anii trecuți.

Dezvoltînd mai departe producția 
mijloacelor de producție, trebuie să

Ședința Comisiei permanente C.A.E.R. 
pentru problemele valutare și financiare

MOSCOVA 2 (Agerpres). — în­
tre 28 și 30 septembrie, la Moscova 
s-a ținut cea de-a 5-a ședință a Co­
misiei permanente a Consiliului de 
Ajutor Economic Reciproc pentru 
problemele valutare și financiare. 
Ședința a decurs într-o atmosferă 
de prietenie frățească și deplină în-! 
țelegere reciprocă.

Comisia a adoptat o serie de pro­
puneri privind simplificarea con­
dițiilor de transfer și de schimb al 
valutelor între țările membre ale 
C.A.E.R. La ședința Comisiei s-a 
efectuat un schimb de experiențe cu 
privire la stimulentele cointeresării 
materiale a întreprinderilor indus­
triale în rezultatele activității lor, 
problemele curente valutare și 
financiare.

O contribuție de seama 
la cunoașterea și raspindirea 

operei eminesciene
VENEȚIA 2 (Agerpres). - La Ve­

neția s-au încheiat lucrările Simpo­
zionului internațional Mihail Emi- 
nescu, organizat cu prilejul împlini­
rii a 75 de ani de la moartea mare­
lui poet, sub auspiciile Academiei 
Dei Lincei, Universității din Roma, 
Ministerului învățămîntului Public 
din Italia și Comisiei naționale ita­
liene pentru UNESCO.

La simpozion au luat parte nume­
roși specialiști ai operei eminesciene 
de la universități din diferite orașe 
ale lumii: Roma, Paris, Londra, 
Washington, Monaco, Atena, Buda­
pesta, Fraga și altele. Din partea U- 
niversității din București a partici­
pat o delegație de profesori compu­
să din : acad. prof. Alexandru Ros­
seti, conf. univ. Zoe Dumitrescu-Bu- 
Șulenga și conf. univ. Mircea Zaciu.

Lucrările au fost conduse de prof. 
Angelo Monteverdi, președintele A-

Noua constituție
KABUL 2 (Agerpres). — După ce 

regele Afganistanului, Mohammed 
Zahir Shah, a semnat la 1 octom­
brie noua constituție a țării, parla­
mentul afgan s-a dizolvat vineri, 
urmînd ca funcțiunile acestuia să 
fie exercitate de guvern pe timp de 
un an, pînă cînd va fi aleasă noua 
Adunare Națională. Noua constitu­
ție, care a intrat în vigoare îndată 
după semnarea ei, prevede ca mem­
brii familiei regale să nu mai aibă 
dreptul de a intra în guvern, (Potri­
vit vechii constituții, guvernul tre­
buia să aibă în frunte pe unul din 
membrii familiei regale). Totodată, 
membrii familiei regale nu vor 
avea dreptul să ocupe vreun loc în

întrevederile președintelui de Gaulle 
cu personalități chiliene

SANTIAGO DE CHILE 2 (Ager­
pres). — Președintele Franței, de 
Gaulle, pare a sosit joi în capitala 
Republicii Chile, a avut întrevedere 
cu actualul președinte al țării, Jor­
ge Alessandri, după care a făcut o 
vjziță la Universitatea din Santiago. 
Șeful statului francez s-a întreținut 
și cu noul președinte ales, Eduardo 
Frei. Discuțiile s-au purțat asupra 
perspectivelor unei colaborări mai 
strînse între cele două țări în dome­
niul prospecțiunilor geologice, a 
dezvoltării metalurgiei chiliene, și a 
pregătirii de specialiști în sectorul 
petrochimic.

Cu această ocazie a fost examina­
tă, de asemenea, situația politică și 
socială din America Latină și per­
spectivele ei în lumina actualei si­
tuații internaționale. Agenția Fran­
ce Presse relatează că o problemă 
căreia i s-a acordat atenție a fost 
perspectivele acordării unui ajutor 
economic și tehnic de către Franța, 
Republicii Chile, ajutor de care 
noul guvern chilian are mare ne­
voie, nu numai pentru că el trebuie 
să facă față deficitului bugetar cro­
nic prin care trece (acest deficit s-a 
ridicat anul trecut la 350 000 000 do­
lari — N.R.) ci și pentru a-și putea 
pune în practică programul pe care 
s-a angajat să-l realizeze după re­
centele alegeri. 

se prevadă accelerarea dezvoltării 
mijloacelor de consum. Firește că și 
în aceste condiții trebuie menținută 
întotdeauna la nivelul cuvenit 
apărarea țării, a declarat N. Hrușciov.

Vorbitorul a subliniat importanța 
folosirii juste a investițiilor capitale. 
El a spus că întreprinderile care se 
construiesc în prezent trebuie să co­
respundă nivelului tehnic contempo­
ran și celor mai reușite prototipuri 
mondiale.

Nici o țară, nici măcar cea mai 
dezvoltată, nu va putea să progrese­
ze rapid, dacă nu va folosi cu price­
pere realizările gîndirii tehnico-ști- 
ințifice mondiale.

Vorbitorul a relevat oportunitatea 
elaborării unui nou plan de perspec­
tivă pe o perioadă mai îndelungată.

Comisia a aprobat planul activită­
ții sale pe anul 1965 și nomenclatu­
ra problemelor valutar-financiare, 
propuse pentru a fi studiate și ela­
borate în următorii 2-3 ani.

La ședința comisiei au participat 
delegațiile R. P. Bulgaria, R. S. 
Cehoslovace, R. D. Germane, R. P. 
Mongole, R. P. Polone, R. P. Romî­
ne, R. P. Ungare și Uniunii Sovie­
tice.

La ședința comisiei au asistat, în 
calitate de observatori, reprezen­
tanți ai R. P. D. Coreene și Republi­
cii Cuba.

La invitația comisiei au asistat la 
ședință reprezentanți ai Băncii in­
ternaționale de colaborare econo­
mică.

cademiei Dei Lincei, și de prof. Rosa 
del Conte, șeful catedrei de limbă și 
literatură romînă de la Universita­
tea din Roma.

Acad. prof. Alexandru Rosseti a 
prezentat două comunicări. Una 
despre „Evoluția expresiei emines­
ciene". Cea de-a doua comunicare 
s-a referit la stadiul în care se află 
în prezent lucrările la dicționarul 
Eminescu, precum și la o ediție cri­
tică a operei sale.

Conf. univ. Zoe Dumitrescu-Bușu- 
lenga a prezentat o comunicare in­
titulată „Eminescu și romantismul 
european". Cuvîntul de încheiere a 
lucrărilor Simpozionului internațio­
nal Eminescu a fost rostit de conf. 
univ. Mircea Zaciu.

Toți participanții au adus o contri­
buție de seamă la cunoașterea și 
răspîndirea operei eminesciene.

a Afganistanului
Adunarea Națională și nu vor pu­
tea fi numiți în funcția de șefi ai 
Curții Supreme.

Noua constituție prevede, tot­
odată, libertatea constituirii parti­
delor politice, libertatea cuvîntului 
Și a presei.

Intr-un comitet special al O.N.U.

Acord în probleme ale principiului 
egalității statelor suverane

CIUDAD DE MEXICO 2 (Ager­
pres). — După cum anunță agenția 
Prerțsa Latina, cei 26 de delegați 
participanți la reuniunea Comite-

BUENOS AIRES 2 (Agerpres). — 
Confederația Generală a Muncii din 
Argentina a dat publicității, joi, un 
comunicat în care a anunțat că a 
hotărît amîparea începerii grevei 
generale de 48 de ore convocată 
pentru data de 5 octombrie, pentru 
o dată ulterioară vizitei președinte­
lui Franței, de Gaulle, la Buenos 
Aires.

Adunarea Națională franceză 
și-a reluat ieri lucrările

PARIS 2 Corespondentul Agerpres, Georges Dascal transmite : Vineri 
Adunarea Națională franceză și-a reluat lucrările : deputății la Palais 
Bourbon, iar senatorii în vechiul palat al Luxemburgului.
Sesiunea va dura pînă la 20 de­

cembrie și va fi marcată îndeosebi 
de discuții asupra bugetului pe 1965 
care se vor desfășura între 14 oc­
tombrie și 20 noiembrie.

Ședința de deschidere a Adunării 
Naționale a fost consacrată memo­
riei deputaților decedați în timpul 
vacanței parlamentare. Președintele 
Adunării Naționale, Jacques Cha- 
ban-Delmas, precum și Pierre Du­
mas, secretar de stat însărcinat cu 
relațiile cu Parlamentul, au adus 
un elogiu memoriei lui Maurice

Noi posibilități 
pentru rezolvarea conflictului 

dintre India și Pakistan
DELHI 2 (Agerpres). — Intr-o cu- 

vîntare rostită joi seara în fața par­
lamentarilor din partea partidului 
Congresul Național Indian, primul 
ministru Lal Bahadur Shastri a de­
clarat că în ultimul timp au apărut 
simptome încurajatoare în rezolva­
rea conflictului dintre India și Pa­
kistan, care, începînd din anul 1947, 
constituie așa-numita problemă a 
Cașmirulul. El a spus că atitudinea 
președintelui pakistanez „este con­
structivă în această privință". Tot­
odată, Shastri a spus deputaților că 
a acceptat invitația președintelui 
pakistanez, Ayub Khan, de a face 
o vizită la Car a oi la 12 octombrie, 
după ce va participa la conferința 
țărilor neangajate ce se deschide la 
Cairo. Aceasta va fi prima întîlnire 
a șefilor de state și guverne din cele 
două țări, consacrată rezolvării pro­
blemei Cașmirului.

Ziua Romîniei la Tîrgul 
internațional de la Alger
ALGER 2 Corespondentul Ager­

pres, C. Benga, transmite : Vineri 
dimineața, cu prilejul Zilei Romî­
niei la Tîrgul Internațional de la 
Alger, Marin Lixandru, directorul 
pavilionului R.P. Romîne, a ținut o 
conferință de presă. El a arătat, 
Prjn);r.e altele, că participarea Ro­
mîniei la Tîrgul Internațional de la 
Alger, ca și la alte tîrguri și expo­
ziții organizate în țările africane, 
constituie un indiciu al dorinței el 
de a dezvolta schimburile corner- 
ciale cu țările Africii.

--------•--------

Balerini romîni 
pe scena 

operei din Varșovia
VARȘOVIA 2 (Agerpres). — După 

spectacolele prezentate cu succes la 
Wroclaw, în cadrul turneului între­
prins în R.P. Polonă, la Varșovia a 
sosit ansamblul de balet al Teatru­
lui de Operă și Balet al R.P.R.,

Joi seara, în sala operei varșovie- 
ne a avut loc primul spectacol cu 
baletul „Romeo și Julieta". Alexa 
Mezincescu, Gabriel Popescu, Gheor­
ghe Cotovelea, artiști emeriți, Stere 
Popescu, dirijorul Cornel Trăilescu 
și întregul ansamblu au fost căldu­
ros aplaudați. Artiștilor romîni le-au 
fost oferite coșuri cu flori.

----- •——

Naționalizarea unor bunuri 
în Algeria

ALGER 2. — Corespondentul A- 
gerpres, C. Benga transmite : La 
Alger s-a dat publicității un decret 
potrivit căruia numeroase proprie­
tăți imobiliare și magazine au fost 
naționalizate.

în cursul zilei de joi au fost na­
ționalizate o sută de bunuri imobile 
și magazine din Alger, 18 magazine 
din Blida, 7 din Hadjout și trei din 
Boufarik.

Tot în cursul zilei de joi s-au 
desfășurat în întregul arondisment 
Bougie operațiuni de naționalizare 
a bunurilor aparținînd persoanelor 
care au colaborat cu elementele co­
lonialiste în timpul războiului de 
eliberare. în comunicatul publicat 
vineri, se arată că aceste naționali­
zări au fost efectuate „în confor­
mitate cu legile adoptate de Adu­
narea Națională".

tului special al O.N.U. în problema 
principiilor de drept internațional, 
care are loc în capitala Mexicului, 
au căzut de acord joi, asupra a 
șase puncte ale principiului egalită­
ții statelor suverane. Aceste puncte 
sînt următoarele : statele sint egale 
din punct de vedere juridic, fie­
care stat se bucură de drepturile 
rezultind din deplină suveranitate, 
fiecare stat se obligă să respecte 
celelalte state, integritatea teritoria­
lă și independența politică, a statu­
lui sint inviolabile. Comitetul a 
căzut, de asemenea, de acord asupra 
punctelor referitoare la dreptul fie­
cărui stat de a-și alege singur siste­
mul politic, social și economic și la 
asumarea de către fiecare stat a res­
pectării obligațiilor internaționale 
și de conviețuire pașnică cu celelalte 
state.

Thorez, deputat de Ivry, care, timp 
de 27 de ani, a fost membru al A- 
dunării Naționale franceze. Evocînd 
figura celui dispărut, ei au subliniat 
rolul jucat de Maurice Thorez în 
lupta pentru eliberarea Franței, ca 
ministru în guvernul generalului de 
Gaulle, precum și lupta sa în fa­
voarea unității naționale.

Lucrările propriu zise ale Parla­
mentului vor începe la 6 octombrie 
cînd va fi stabilită ordinea de zi a 
lucrărilor.

cuvlnte.de
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Ierna păcii capătă un loc principal 

in campaniile electorale din SM și Anglia
Â propierea datei alegerilor, atît în Statele Unite cît și în Anglia, se 

reflectă nu numai în intensificarea ritmului campaniei ci și în 
căutarea febrilă de către protagoniștii ei a acelor teme care sînt 

considerate a avea mai mult succes în rîndurile opiniei publice. Este sem­
nificativ faptul că în cursul zilelor de joi și vineri, atît președintele Sta­
telor Unite, Johnson, cît și premierul englez Home au făcut declarații 
destinate a fi spectaculoase în problema păcii. O notă cu totul discor­
dantă de starea de spirit a opiniei publice o aduc discursurile senatorului 
Goldwater care se inspiră fără nici 
războiului rece.

o rezervă din arsenalul învechit al

JOHNSON: In 1965 
trebuie convocată 

o conferință a colaborării 
internaționale la Casa Albă

Vineri, în cadrul unei ceremonii 
la Casa Albă, unde conform unei re­
zoluții adaptată de sesiunea anteri­
oară a O.N.U., anul 1965 a fost pro­
clamat „anul cooperării internațio­
nale", președintele Johnson a anun­
țat că are intenția în cazul că va fi 
ales, să convoace în anul 1965 o con­
ferință la Casa Albă avînd drept 
obiectiv principal explorarea tuturor 
căilor posibile ale cooperării inter- I

naționale care ar putea duce Ia 
pacea mondială. La această confe­
rință ar urma să participe persona­
lități din toate domeniile de activi­
tate ale Statelor Unite. Președintele 
și-a anunțat, de asemenea, intenția 
de a desemna o comisie specială al­
cătuită din membrii cabinetului care 
va avea sarcina de a elabora propu­
neri de viitor în problemele colabo­
rării internaționale care necesită un 
examen profund și o planificare de 
perspectivă. Intr-o altă cuvîntare, 
ținută joi la universitatea „John 
Hopkins" din Baltimore, președintele 
Johnson a declarat că epoca actuală 
trebuie să fie aceea a „reținerii*1 și 
că „era guvernării prin ultimatum 
a trecut pentru totdeauna**. Sublini­
ind că lucrul cel mai important în 
lume în momentul de față poate fi

Suedia nu dorește 
arme nucleare

Declarațiile unui
Ț ncercarea unor experți militari 
[ suedezi de a convinge Suedia 

să adopte un program de înar­
mare nucleară ar fi eșuat. Această 
știre a furnizat-o ziarului englez 
„Guardian** dl. Olof Palme, membru 
al cabinetului suedez.

Intr-o convorbire avuta la Stock­
holm cu Clare Hollingworth, cores­
pondentă a ziarului, dl. Palme, care 
este ministru fără portofoliu și una 
din personalitățile influente ale parti­
dului social-democrat suedez de gu- 
vernămînt, a arătat că specialiștii din 
trei servicii militare au insistat pen­
tru introducerea de arme nucleare în 
dotarea armatei suedeze. Dar argu­
mentul lor nu a reușit să convingă 
guvernul. Din cele relatate de minis­
tru reiese că reprezentanții militari au 
arătat că armata suedeză posedă 
deja unele arme tactice care pot 
transporta focoase nucleare și că 
Suedia este capabilă să producă 
arme nucleare, ca produs auxiliar al 
cercetărilor pe care le întreprinde. Ei

ministru suedez
au cerut guvernului să inifieze în a- 
cest sens un „program de șoc“.

„In prezent, a adăugat ministrul, 
producerea și folosirea armelor nu­
cleare nu constituie o chestiune de 
actualitate în Suedia... Guvernul și 
poporul continuă să spere că la Ge­
neva se va ajunge la o înțelegere 
în problema dezarmării și că va lua 
sfîrșit proliferarea armelor nucle­
are".

In declarația făcută corespondentei 
engleze, dl. Olof Palme a subliniat 
faptul că politica de neutralitate — 
veche de 150 de ani — este sprijinită 
de toate partidele suedeze.

Jnfr-o altă parte a declarației sale, 
Palme scoate în evidentă că un alt 
partid, partidul conservator suedez, 
sprijină pe experfii militari care cer 
arme nucleare.

Menfionăm că la alegerile parla­
mentare din 20 septembrie 1964 par­
tidul conservator a suferit o înfrîn- 
gere usturătoare, pierzînd 100.000 vo­
turi fafă de alegerile precedente.

rezumat printr-un singur cuvînt: 
„pace", președintele a reafirmat că 
este dispus să plece oriunde în 
lume și să se întîlnească cu oricine 
în scopul promovării unei mai bune 
înțelegeri între popoare. El a adău­
gat că conducătorii puterilor occi­
dentale nu vor putea „să evite con­
secințe catastrofale" decît dacă vor 
da dovadă de răbdare, de bun simț 
și vor încerca să înțeleagă pozițiile 
interlocutorilor lor. Președintele a 
spus că între țările occidentale și 
statele socialists „trebuie să fie con­
struite punți pe calea sporirii schim­
burilor comerciale, de idei, a vizita­
torilor și în scopuri umanitare".

DOUGLAS - HOME 
recunoaște necesitatea 
împiedicării răspindirii 

armei nucleare
La rîndul său, primul ministru 

britanic Douglas Home, într-un 
discurs electoral ținut la Manches­
ter a declarat că „este gata și poate 
fi prezentat în orice moment un 
proiect anglo-american" care să 
împiedice răspîndirea armamentului 
nuclear. în același discurs însă, 
premierul englez s-a pronunțat pen­
tru continuarea politicii nucleare 
actuale a Angliei și nu a dat nici 
un amănunt dacă proiectul dezvăluit 
de el implică renunțarea la crearea 
forțelor multilaterale nucleare ale 
N.A.T.O., plan care contribuie toc­
mai la răspîndirea armelor nucleare. 
După cum remarcă corespondentul 
agenției „France Presse" la Wa­
shington, cercurile oficiale ameri­
cane au adoptat o atitudine re­
zervată față de declarațiile en­
gleze. Aceste cercuri arată că 
„Statele Unite și Anglia colabo­
rează de mult timp la redacta­
rea unui tratat care să pună capăt 
răspîndirii armamentului nuclear și 
nu este vorba de un proiect de tratat 
ci de nenumărate variante care au 
fost deja redactate*1. Același cores­
pondent semnalează că cercurile ofi­
ciale americane nu întîrzie să sub­
linieze în legătură cu această de­
clarație că „campania electorală în 
Anglia este în plină desfășurare și 
problemele relative la controlul ar­
mamentelor nucleare capătă o im­
portanță considerabilă". Evident, 
aceeași observație este valabilă și 
pentru S.U.A.

OBSERVATORII POLITICI AVI­
ZAȚI DIN AMBELE CAPITALE 
SÎNT UNANIMI ÎN A CONSIDERA 
CĂ SEMNIFICAȚIA PRACTICĂ A 
UNOR ASEMENEA DECLARAȚII 
URMEAZĂ A FI VERIFICATĂ 
ABIA DUPĂ ALEGERI.

Ordinea de zi 
a Conferinței țărilor 

neangajate
CAIRO 2. — Corespondentul

Agerpres, N. Plopeanu, transmite: 
Vineri au fost reluate ședințele se­
crete ale miniștrilor afacerilor ex­
terne ai țărilor neangajate, întruniți 
la Cairo pentru a definitiva ordinea 
de zi a Conferinței la nivel înalt a 
acelorași state, ce urmează să în­
ceapă la 5 octombrie.

Un purtător de cuvînt al confe­
rinței a anunțat că ordinea de zi a 
fost în întregime adoptată. Primul 
punct al ordinei de zi este intitulat 
„Discuții generale asupra situației 
internaționale". Cel de-al doilea 
punct se subdivide în mai multe 
probleme ca: coexistența pașnică, 
problema colonialismului, discrimi­
narea rasială, rezolvarea diferende­
lor fără a recurge la amenințări sau 
forță, dezarmarea generală și totală, 
problema pactelor militare și a ba­
zelor străine precum și probleme 
privind rolul O.N.U. și executarea 
rezoluțiilor adoptate de către a- 
ceasta.

Un alt punct este intitulat „Dez­
voltarea și cooperarea economică ; 
efectele dezarmării asupra dezvol­
tării economice mondiale. Confe­
rința Națiunilor Unite pentru co­
merț și dezvoltare". A mai fost 
aprobată în unanimitate includerea 
propunerii ministrului de externe al 
Libanului, referitoare la folosirea 
energiei atomice în scopuri pașnice.

A 15-a aniversare a R. P. Chineze

Vizitele delegației de partid
si de stat a5

PEKIN 2. — Corespondentul A- 
gerpres, Emil Soran, transmite: 
Delegația de partid și de stat a 
R.P. Romîne în frunte cu tovarășul 
Ion Gheorghe Maurer, membru al 
Biroului Politic al C.C. ql P.M.R., 
președintele Consiliului de Miniștri, 
a vizitat vineri dimineața comuna 
populară „Prietenia chino-romînă", 
din apropierea Pekinului. Delegația 
a fost însoțită de Li Sien-nien, 
membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.C. Chinez, vicepremier al Con­
siliului de Stat al R.P. Chineze, Țau 
Fan, primar adjunct al orașului Pe­
kin, Lu Pin, președintele Asociației 
de prietenie chino-romînă și de alte 
persoane oficiale.

Delegația a fost întîmpinată de 
conducerea și de numeroși membri

R.P. Romîne
ai comunei. Oaspeții au luat cu­
noștință de activitatea comunei și 
au vizitat brigăzi de producție, a- 
teliere, magazinul cooperativei, po­
liclinica, precum și locuințe ale 
membrilor comunei. Atit la sosire, 
cît și pe tot parcursul vizitei, mem­
brilor delegației li s-a făcut o pri­
mire caldă, cordială.

în cursul după-amiezii, delegația 
a vizitat Muzeul Militar al Revolu­
ției Populare Chineze.

In seara aceleeași zile, membrii 
delegației au asistat la un spectacol 
festiv de cîntece și dansuri, prezen­
tat în sala mare a Palatului Adu­
nării Reprezentanților Populari pe 
întreaga Chină, în cinstea celei 
de-a 15-a aniversări a Republicii 
Populare Chineze.

Manifestări populare la Pekin
PEKIN 2 (Agerpres). — Cu pri­

lejul sărbătoririi celei de-a 15-a a- 
niversări a Republicii Populare 
Chineze, în seara zilei de 1 octom­
brie în Piața Tienanmîn din Pekin 
a avut loc un carnaval și jocuri de 
artificii, la care au participat un 
milion și jumătate de locuitori ăi 
Pekinului.

In tribună au luat loc președin­
tele C.C. al P.C. Chinez Mao Țze-dun 
și alți conducători de partid și de 
stat ai R.P. Chineze. Printre delega­
țiile din străinătate care au asistat 
la festivitate s-a aflat și delegația 
R.P. Romîne, în frunte cu tovarășul 
Ion Gheorghe Maurer.

„GAZETTE DE LAUSANNE": MITUL FUZIUNII 
EXECUTIVELOR PIEȚEI COMUNE

„Deunăzi, cele șase țări ale Pieței comune au înregistrat un nou eșec 
în efortul lor de a unifica organismele executive ale Pieței comune, 
Euratom și Comunității europene a cărbunelui și oțelului (C.E.C.O.) Ele 
au amînat rezolvarea dosarului, fără să se întrevadă pentru moment so­
luția minune care putea să le redea posibilitatea să iasă din impasul 
actual".

Noul președinte 
al Republicii 
Panama și-a 

preluat funcțiile
PANAMA CITY 

2 (Agerpres). — 
Marco Aurelio 
Robles, cel de-al 
35-lea președinte 
al Republicii Pa­
nama, a depus la 
1 octombrie jură- 
mîntul.

într-un scurt 
mesaj Inaugural, 
noul președinte a 
arătat că unul 
din principalele 
obiective ale poli­
ticii externe ale 
țării este conti­
nuarea negocieri­
lor cu S.U.A. în 
legătură cu tra­
tatul canalului 
Panama. În acest 
sens el a cerut 
din partea State­
lor Unite „înțele­
gere și bună­
voință”, pentru a 
pune relațiile 
contractuale din­
tre S.U.A. și Pa­
nama „pe o bază 
nouă".

a.

In „focul" disputei
Pe măsură ce se apropie data ale­

gerilor parlamentare din An-
glia și campania electorală se 

întețește, lupta dintre cele două 
principale partide — conservator și 
laburist — devine 
candidații lor nu fac economie 
argumente pentru ' _ _
de partea sa, cît mai mulți alegători.

Dar ce se întîmplă atunci cind ar­
gumentele se epuizează ? Nimic mai 
simplu dacă în „statul major" elec­
toral al partidelor există propagan­
diști ingenioși și cu fantezie...

Iată, de pildă cum s-au descurcat 
propagandiștii partidului conserva­
tor. Harold Wilson, liderul partidului 
laburist, pasionat fumător de pipă, 
a fost surprins de un fotoreporter 
tocmai în momentul cind constata 
că pipa lui, pe care o băgase în bu­
zunar — probabil fără să controleze 
dacă s-a stins complet — i-a jucat 
festa și i-a ars buzunarul. Fotogra­
fia, apărută în presă, a fost achizi­
ționată de conservatori și folosită 
pentru montarea unui afiș electoral 
(vezi fotografia de sus) pe care 
se poate citi: „Nu-l lăsați să ardă o 
gaură și în buzunarul vostru!“.

De menționat că primele afișe de 
acest fel au apărut pe străzile ora­
șului Huyton, din Lancashire, cir­
cumscripția electorală în care candi­
dează Wilson însuși.

Dar nici laburiștii n-au renunțat 
la serviciile... focului în propaganda 
lor electorală. Cunoscînd resenti­
mentele masei largi a populației en­
gleze împotriva legii chiriilor care 
avantajează pe proprietari creînd 
prejudicii multiple chiriașilor, lege 
promulgată sub guvernarea partidu­
lui conservator, laburiștii nu s-au 
mulțumit să preconizeze revizuirea 
ei în programul lor electoral. La o 
întrunire cu alegătorii, organizată de 
partidul laburist la Salford East, 
întrunire la care au participat mai 
mulți candidați ai partidului în a- 
propiatele alegeri, candidatul labu­
rist în această circumscripție electo­
rală, Frank Allaun (fost deputat și 
în Parlamentul recent dizolvat) a 
dat foc în fața participanților la în­
trunire la patru exemplare ale legii 
chiriilor (vezi fotografia de jos).

Nu se poate spune că această cam­
panie electorală nu s-a... întețit.

A. S.

și mai strînsă, iar 
de 

a atrage, fiecare

Cu această constatare își începe 
Henri Stranner comentariul din 
„Gazette de Lausanne" (Elveția) pe 
marginea recentei sesiuni a Consi­
liului ministerial al Pieței comune, 
care, între altele, a dezbătut fără 
rezultate practice problema fuzio­
nării conducerilor celor trei orga­
nisme vest-europene. Insuccesul a- 
cestei reuniuni diplomatice are ca 
efect că termenul hotărît inițial 
pentru fuziune — 1 ianuarie 1965 — 
să nu mai poată fi respectat. Co­
mentariul din .Gazette de Lau­
sanne" prezintă aspecte semnifica­
tive pentru controversele care au 
loc în problema „fuziunii executive­
lor".

„Acest eșec — continuă autorul 
comentariului — este considerat de 
către unii ca fiind o știre proastă 
pentru Europa occidentală". Stran­
ner arată că „în anumite cercuri, 
mai ales în Germania federală, se 
exagerase importanța „fuziunii" pină 
la a face din aceasta un mit...".

Redactorul de la „Gazette de 
Lausanne" nu consideră însă ves­
tea eșecului ca fiind de natură să 
întristeze. El se referă în acest sens 
la «vicii fundamentale" pe care le 
are proiectul de fuziune.

„Avem motive și mai precise să 
nu ne pară rău de acest eșec. Fu­
ziunea, așa cum a fost ea prezentată 
acum, ne pare a fi falsificată, la 
bază, de două vicii fundamentale: 
pe de o parte ea ignorează necesi­
tatea unei adevărate «democrati­
zări» a instituțiilor europene și pe 
altă parte ea comportă o cursă din 
partea Franței: o revizuire gene-

rală a tratatelor care riscă să dis­
trugă ceea ce a fost ciștigat și care 
ar putea chiar să facă să sară în 
aer comunitatea celor șase fără să 
se știe prin ce aceasta va putea fi 
înlocuită".

In altă ordine de idei, autorul 
continuă : „Se știe că fuziunea exe­
cutivelor nu este decît o primă e- 
tapă care ar trebui să fie curind ur­
mată de o a doua numită «fuziunea 
comunităților». Or, aceasta din urmă 
cere fuziunea celor trei tratate în- 
tr-unul singur. Ar fi pentru prima 
oară de la ratificarea numitelor tra­
tate (ale Pieței comune, Euratom și

/t/ wa striinii
C.E.C.O. — n.r.) că ar urma să se 
revizuiască textele cindva puse la 
punct cu multă greutate.

Ne putem da seama de riscurile 
operației. Un guvern ar putea, sub 
diferite pretexte, să ceară o serie de 
modificări... care ar putea să strice 
echilibrul sau natura însăși a comu­
nității celor șase...".

„Această teamă nu este pur ima­
ginară. Se știe la Bruxelles că, dacă 
Franța, mai întîi ostilă, a luat în 
mod brusc poziție în favoarea fu­
ziunii, aceasta este pentru motive 
foarte precise, la care dl. Couve de 
Murville (ministrul de externe fran­
cez — n.r.) nu s-a temut să facă a- 
luzie, acum cîteva luni, la un dineu 
oferit de către ziariști la Bruxelles.

«Franța, a spus el în rezumat, nu a 
fost niciodată favorabilă regulei ma­
jorității în consiliul miniștrilor. Ea 
nu poate fi de acord ca o țară să 
fie pusă in minoritate de către par­
tenerii săi într-o problemă socotită 
de însemnătate națională».

Cu alte cuvinte, Franța s-a gîndit 
să profite de pe urma «fuzionării 
tratatelor» spre a modifica într-un 
sens național clauze acceptate odi­
nioară de către toate cele șase țări... 
Există mai ales temerea ca Franța 
să nu încerce să 
readucă puteri­
le supranaționale 
mai mari ale Înal­
tei autorități din 
C.E.C.O. la nive­
lul mai modest 
al împuternicirilor 
actuale ale Pieței 
comune".

„Or, dacă Fran­
ța ar urma să exa­
gereze în dorința 
sa de a «reveni 
înapoi» — consi­
deră „Gazette de 
Lausanne" — a- 
numiți parteneri, 
mai ales Olanda
— ar putea prea 
bine să se opună 
la aceasta cu o 
atare energie în- 
cît o criză majoră 
a comunității ar 
deveni inevitabilă.

Ținînd seamă de 
considerentele de 
mai sus — trage 
concluzia Stranner
— eșecul recent 
nu constituie cu 
orice preț un su­
biect de întris­
tare".

CIPRU:
Critici la adresa politicii 

pro-N.A.T.0.
a generalului Grivas
Ieri, pentru prima dată, presa 

cipriotă greacă a formulat critici 
fățișe la adresa generalului Grivas. 
Ziarul „Makhi" care, după cum arată 
corespondentul din ■ Nicosia al agen­
ției „France Presse", reprezintă ten­
dința unor Cercuri de dreapta, a pu­
blicat sub forma unei scrisori des­
chise un articol în care îl critică 
violent pe Grivas pentru simpatiile 
sale față de N.A.T.O.

După ce-i reproșează : „Generale, 
ați pierdut contactul cu poporul 
cipriot și sentimentele sale", ziarul 
arată că ofițeri ai lui Grivas des­
fășoară în rîndurile ciprioților ti­
neri o campanie de propagandă în 
favoarea soluției preconizate de 
N.A.T.O., contrară aspirațiilor po­
porului Ciprului. „Noi avem im­
presia. scrie „Makhi", că sînteți favo­
rabil puterilor occidentale și N.A.T.O, 
în ciuda crimelor comise de N.A.T.O. 
împotriva țării noastre". Ziarul îl 
critică de asemenea pe generalul 
Grivas pentru amenințările pe care 
le-ar fi proferat de a-și impune ve­
derile cu forța, j

Agenția France Presse consideră 
că publicarea acestei scrisori des­
chise demonstrează existența unor 
mari divergențe de vederi, între 
politica președintelui Makarios și 
cea a generalului Grivas.

Generalul Grivas a fost coman­
dantul detașamentelor militare ale 
EOKA, detașamente care au acti­
vat în perioada în care insula a- 
vea statut colonial. După acorda­
rea independentei Ciprului, gene­
ralul Grivas a locuit în Grecia. El 
s-a înapoiat la Nicosia in cursul 
lunii iunie a acestui an, după ce 
situația din Cipru s-a agravat din 
nou.

Comentînd la vremea respectivă 
înapoierea în Cipru a lui Grivas, 
ziarul parizian „Le Monde" scria 
că in unele cercuri diplomatice 
occidentale se considera că „gene­
ralul Grivas — un anticomunist 
notoriu — se va impune în scurt 
timp ca un rival direct al arhie­
piscopului Makarios președintele 
Ciprului". După cum au scris unele 
ziare, reapariția lui Grivas este în 
strînsă legătură printre altele cu 
transformarea teritoriului cipriot 
tntr-o bază a N.A.T.O.

Fuziune...
Desen de CIK DAMADIAN

In cîteva rîndurieln cîteva rinduriein cîteva rîndun^ln cîteva rînduri
• In Editura „Tînăra gardă" a fost 

publicată în traducere din limba ro­
mînă, o culegere reprezentativă din 
nuvelele tînărului ‘ prozator Dumitru 
Radu Popescu, cu o prezentare a ope­
rei sale pentru cititorii sovietici.

• Zilele acestea, în Editura „Tie- 
den" a apărut romanul „Jocul cu 
moartea" de Zaharia Stancu. Tradu­
cerea este semnată de Kjell Ekstrom.
• La Londra s-a desfășurat a 15-a 

reuniune a Comitetului internațional 
de termodinamică Și cinetică electro- 
chimică (C.I.T.C.E.), la care au parti­
cipat electrochimiști din 27 de țări. 
Din partea R. P. Romîne au luat parte 
acad. I. G. Murgulescu, președintele 
Academiei R. P. Romîne, secretar na­
țional din partea R, P Romîne în 
C.I.T.C.E., S. Sternberg, candidat în 
științe și Octavian Radovici, conferen­
țiar universitar, candidat în științe, șef 
de secție la Centrul de cercetări fizico- 
chimice al Academiei R. P. Romîne. în 
cadrul lucrărilor, oamenii de știință 
romîni au prezentat comunicări științi­
fice din domeniul proceselor de elec- 
trodă și coroziune metalică. Pentru 
conținutul și nivelul lor ridicat, comu­
nicările s-au bucurat de o unanimă 
apreciere.

• La Concursul internațional de 
execuție muzicală de la Geneva, vio­
loncelistul romîn Dumitru Moțatu a 
obținut o mențiune. (Ag.).

• Președintele Senegalului, Leopold 
Senghor, a declarat că Franța urmează 
să-și retragă trupe cu un efectiv de 
11 000 oameni din Senegal în urmă­
toarele 9 luni. După aceasta, a arătat 
președintele, in Senegal vor continua 
să staționeze trupe franceze cu un 
efectiv de 2 200 persoane (Ag.).

• Delegația R. D. Germane condu­
să de Paul Scholz, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, și-a încheiat 
vizita pe care a făcut-o în Republica 
Ghana. In timpul șederii sale la 
ACcra, delegația a fost primită de 
președintele Kwame Nkrumah și a 
avut întrevederi cu reprezentanți ai 
oficialităților ghaneze. (Ag.).

• Azi se deschide la Belgrad cea 
de-a 59-a sesiune a Comitetului Cen­
tral al Alianței 
Cooperatiste Inter­
naționale. La se­
siune participă de­
legații din 22 țări, 
printre care și din 
R. P. Romînă. (Ag.).

• In prima săptămînă a acestei luni 
se desfășoară în R. P. Bulgaria sărbă­
toarea poeziei bulgare. Ea este consa­
crată poeților bulgari care au partici­
pat la luptele pentru eliberarea de sub 
jugul fascist. Au fost pregătite în acest 
scop o serie de manifestări culturale. 
La sărbătoarea poeziei bulgare au sosit 
poeți din cîteva țări, printre care și 
poetul Nicolae Stoian și traducătorul 
Valentin Deșliu din R. P. Romînă. (Ag.)

• La invitația Asociației de cercetări hidraulice din pro­
vincia Quebec, prof. ing. V. Harnaj, de la Institutul de 
petrol și gaze din București, a ținut o conferință in aula 
Universității din Montreal cu tema : „Contribuțiuni la sta­
bilirea ecuațiilor fundamentale ale hidrodinamicii fluide­
lor polifazate". (Ag.).

• Willi Stoph, președintele Consi­
liului de Miniștri al R D. Germane, 
membru al Biroului Politic al C.C al 
P.S.U.G.. care se află la Moscova în 
fruntea unei delegații de partid și gu­
vernamentale, a făcut o vizită lui 
Anastas Mikoian, președintele Prezi­
diului Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
în cursul aceleiași zile, Willi Stoph a 
avut o întrevedere cu Alexei Kosî- 
ghin, prim-vicepreședinte al Consiliu­
lui de Miniștri al U.R.S.S. (Ag.).
• Sindicatul docherilor americani 

a cerut celor 60 000 de membri ai săi 
intrați în grevă miercuri noaptea să 
reia lucrul în toate porturile ameri­
cane de pe coasta Atlanticului și gol­
ful Mexic. Reluarea lucrului a fost 
hotărîtă conform ordinului judiciar al 
unui tribunal federal din New York, 
care interzice greva pentru o pe­
rioadă de 10 zile „în interes național", 
întreruperea grevei a fost hotărîtă, la 
cererea președintelui Johnson care a 
invocat legea Taft-Hartley. (Ag.).

• Departamentul de stat al S.U.A. 
a confirmat că două avioane de «an­
trenament de tip „T-28“. puțind servi 
ca avioane de vînătoare și bombar­
dament, au sosit M mod clandestin în 
Haiti venind dintr-un punct „neiden­
tificat** din Statele Unite. La Depar­
tamentul de stat se precizează că vin- 
zarea acestor avioane nu a fost auto­
rizată și că o anchetă este în curs.

• Recent, s-a deschis la Atena, sub 
auspiciile Ligii de prietenie greco- 
romînă, expoziția de fotografii „As­
pecte din viața și dezvoltarea Romî- 
niei de azi". Expoziția se bucură de 
succes, fiind vizitată de un numeros 
public. (Ag.).

• La Moscova a fost semnat un 
acord cu privire la livrarea de către 
Polonia, Uniunii Sovietice, în anii 
1966—1970, a unor utilaje complexe 
de întreprinderi pentru industria 
chimică Acordul prevede, după cum 
menționează agenția TASS, livrarea 
a peste 80 uzine complet utilate, care 
vor corespunde, nivelului tehnicii 
mondiale.

• In Anglia a fost experimentat 
avionul supersonic T.S.R.-2. Referin- 
du-se la surse ale Ministerului Avia­
ției al Angliei, ziarul „Financial 
Times" precizează că acest avion 
costă 100 de milioane de lire sterline. 
S-a anunțat că au fgst comandate 50 
de aparate de acest tip. (Ag.).

Gizenga se află sub stare de arest
LEOPOLDVILLE 2 (Agerpres). - 

„Antoine Gizenga, omul aclamat de 
populația din Leopoldville, în cursul 
lunii iulie cind se întorcea din deporta­
rea sa de pe insula Boia-Bemba, a fosl 
pus sub stare de arest la domiciliu", 
transmite agenția Associated Press. Un 
număr de 8 jandarmi s-au postat în fața 
intrării locuinței lui Gizenga de pe ma-

Iul fluviului Congo, în urma unui ordin 
primit din partea ministrului de interne 
al Congoului, Munongo.

In comunicatul Ministerului de In­
terne al Congoului se arată că nimeni 
nu are voie să-l vadă pe „deținutul la 
domiciliu Antoine Gizenga, pină la noi 
ordine".
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